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A francia miniszterelnök is a szankciók felfüggesztése mellett foglalt állást

Leon Blum nagy külpolitikai program- 
beszédében kijelentette, hogy minden 

nemzetközi együttműködés előfeltétele a
német-francia megegyezés

Tifyiescu nagy beszédben hangoztatta Törökország igényeinek jogosságát. Ma meg­
kezdődött az értekezlet zári ülésén az általános vita. Áz angol hadügyminiszter 

szerint az európai helyzet ma sokkal súlyosabb, mint 1914-ben volt

Az angol népszövetségi ligák uniója Olaszországnak a Népszövetségből való
kizárására tett javaslatot a kormánynak

Párizs, junius 23. A szenátus mai ülésén 
Leon Blum felolvasta kormánynyilatkozatát 
Frnciaország külpolitikájáról. Blum Francia- 
ország békés szándékainak hangsúlyozásával 
kezdte beszédét. Mind a bel-, mind a kül­
politikában működésűnket az őszinteség fogja 
jellemezni — mondotta. — Ez a békeakarat 
nem a gyengeség jele, hiszen soha még hat­
hatósabb nem volt Franciaország ereje, mint 
aia, amikor védelmét teljesen biztosítani 
tudja.

A szociális igazságtevés és az emberi 
felszabdal ás nagy erőfeszítése a munkás- 
tömegek hazafiságán keresztül fog meg­
valósulni, mert amennyire a haza egyre 
Inkább az összesek javát szolgálja, any- 
ayivaí inkább válik a munkásság az or­

szág pillérévé.
A béke alatt a megoszthatatlan és feltétel­
nélküli békét érti az összes népek számára. 
Franciaország nem a félelem ég a kényszer 
békéjét akarja. Ezután ujra kifejezte Fran­
ciország hitét a Népszövetségben. A kollektiv 
biztonság elsősorban a törvények és a nem­
zetközi kötelezettségek tiszteletbentartását 
követeli, amit a kölcsönös bizalom helyreállí­
tása követne.

Ezután az olaszellenes megtorlások kérdé­
séről beszélt Leon Blum és a kővetkezőket 
mondotta:

— Minden vonzalom ellenére, mely a fran­
cia népet az olasz nép felé vezeti, Franciaor­
szág csatlakozott a megtorlásokhoz, a Nép- 
szövetség alapjául szolgáló elvek iránti hű­
ségből, amelyeket a francia kormányok min­
dig támogattak.

A mai körülmények között a megtorlá­
sok fenntartása csak képletes lenne, 
minden tényleges és reális érték nélkül. 

Mire volna jó bizonyos intézkedéseknek a 
fenntartása, amikor ezek csak súlyosbíthat­
ják a helyzetet és semmi határozott céljuk 
nincs. ,

A kormány-nyilatkozat további részében a 
regionális szerződések fontosságát emeli ki, 
mert ezek az adott földrajzi helyzethez iga­
zodva csoportosítják a hatalmakat, hogy al­
kalmas pillanatban és kellő méltósággal tud­
ják megkadályozni az erőszakot. Az összes 
nép szövetségi tagállamoknak kollektiv biz­
tonsági szerződésekkel kell kötelezniük min­
denkit az egyszer elhatározott pénzügyi és 
gazdasági megtorlások egyöntetű alkalmazá­
sára.

Ezután Leon Blum a dunai megegyezés 
lehetőségéről beszélt és hangsúlyozta, hogy a 
dunai államok együttműködése nem irányul­
hat egyetlen állam ellen sem. Ebben a kér­
désben Franciaország közvetlenül érdekelt 
a kisantanttal való baráti kapcsolatai révén. 
A támadás megakadályozására az összes álla­
mok együttes fellépésére van szükség. Sür­
gősnek tartja a regionális szerződéseknek a 
közeli időben való megkötését.

A német gesztus által felkavart nem­
zetközi krízis kérdésében nemzetközi 
megegyezésre van szükség. Blum hang­
súlyozta, hogy Franciaország az angol 
demokráciára támaszkodik, az európai 
béke biztosításában és számit az ameri­
kai demokráciára is, mely a szabad né­

peknek mindig barátja volt.
Bízik a szovjetek támogatásában, amellyel 
Franciaország kölcsönös megnemtámadási 
szerződést kötött. A népfrontban egyesült 
pártok mindig a német-francia megegyezés

érdekében dolgoztak. Jaurés életével fizette 
meg ezt az eszmét. Briandot rágalmazták és 
támadták, mert közelebb akarta hozni Fran­
ciaországot Németországhoz, semhogy eltávo­
lítsa tőle. Hitler több alkalommal kifejezte 
azt az óhaját, hogy békében akar élni Fran­
ciaországgal. Nem kételkedünk szavaiban, 
mert olyan embertől jön, aki négy éven ke­
resztül megismerte a lövészárkok szenvedé­
seit.

A Harmadik Birodalom március 24-én 
visszautasította a kölcsönös megnemtámadási 
szerződésre vonatkozó ajánlatot, amelyet a 
locamói hatalmak március 19-én terjesztet­
tek eléje. A birodalom még nem válaszolt az 
angol kérdőjegyzékre, mely kielégítő felvilá-

Igositásokat kért tőle.
Németország válasza a béke sérthetetlen­
ségének jegyében kell hogy elhangozzék 
és semmiféle állammal szemben nem tar­

talmazhat fenyegetést.
Kéri a népszövetségi alapokmány 16. parag­
rafusának megerősítését, mely a támadó fo­
galmát határozza meg. Meg kell teremteni a 
kollektiv biztonságot anélkül, hogy a népszö­
vetségi alapokmányt megváltoztatnák.

A kollektiv biztonság csak a francia­
német megegyezés létrejöttével valósít­

ható meg,
mely véget vetne a fegyverkezéseknek. Vé­
gül az összes népek együttműködését kérte 
a jelenlegi állapotok megszüntetése végett.

Az összes államok rokonszenvvel fogadták 
Törökország kérését

Genf, junius 23. Mint jelentettük, a mont- 
reuxi értekezlet, melyet a tengerszorosok 
ügyének újrarendezése érdekében a török 
kormány kérelmére hívtak össze, megkezdő­
dött. A tegnapi első ülésen az értekezlet de­
legátusai ama nézetüknek adtak kifejezést, 
hogy Törökország kérelmét a legteljesebb 

I tárgyilagossággal és jóindulattal kell meg­
vizsgálni, annál is inkább, mert Törökország 
a legszigorúbban ragaszkodott a népszövet­
ségi eljáráshoz és nem fordult önkényes 
megoldásokhoz.

A tegnapi értekezletre Litvinov külügyi 
népbiztos személyében Szovjetoroszország is 
elküldi képviselőjét, mig — mint jelentettük 
— Olaszország képviselője nem jelent meg 
az értekezleten. Az értekezlet elnökségéhez 
ma egy olasz jegyzék érkezett, amely ki­
látásba helyezi, hogy a helyzet megváltozása 
esetén Róma is bele fog kapcsolódni az érte­
kezlet munkájába. Miután a szankciók fel­
függesztésének ügye a Népszövetség jövő 

heti tanácskozásain kedvező megoldást fog 
nyerni, valószínűnek tartják, hogy a mont- 
reuxi értekezlet második felében Olaszország 
kiküldöttje is részt fog venni a tanácskozá­
sokon.

Általános meglepetést kelt, hogy a mont- 
reuxi értekezleten Franciaország és Anglia 
képviseletében nem külügyminiszterek jelen­
tek meg. Franciaországot Paul Boncour nép- 
szövetségi miniszter, Angliát pedig lord 
Stanhope államtitkár képviselik, mig Romá­
niát Titulescu, Törökországot pedig Rüzsdi 
Arras külügyminiszter.

Titulescu beszéde 
Rüzsdi Arras tegnap részletesen ismertette 

országa kívánságait a tengerszorosok kérdé­
sében, melyek között legjelentősebb az a ké­
rés, hogy Törökország kapjon felhatalmazást 
a tengerszorosoknak a mai fejlett haditech­
nika eszközeivel való megerősítésére.

Utána Titulescu szólalt fel, aki hangoztat­
ta, hogy Törökország biztonsága Románia 
biztonságát is érinti. Ami a Fekete tengeren 
történik, a legnagyobb mértékben érdekli 
Romániát is, mert hiszen a Fekete tengeren 
és annak szorosain át vezet Románia egye­
düli útja a nyílt tengerek felé. Rüzsdi Arras 
szerint Törökországnak a tengerszorosok a 
legsebezhetőbb pontjai, miért is joga van 
azokat kellően megvédeni s a többi államok­
nak kötelességük ezt az igényét támogatni. 
Románia és Törökország nemcsak földrajzi

helyzetüknél fogva vannak egymásra utalva, 
hanem a Balkán-paktum által is, már pedig 
a Balkán-szövetség államainak szolidárisak­
nak kell lenniök egymással.

Ezután Titulescu elismerőleg hangsúlyozta, 
hogy a mai időkben, amikor a nemzetközi 
kötelezettségek tiszteletben tartása annál ér­
tékesebb, mivel alkalmazásuk egyre ritkább, 
Törökország a legdicséretreméltóbb példát 
mutatta azzal, hogy nem folyamodott az egy­
oldalú szerzödésbontához és nem állította be­
fejezett tények elé az államokat, hanem a 
törvényes utat választotta igényeinek kihar­
colására, amely a kölcsönös beleegyezést te­
szi szükségessé.

Törökország antirevizionista magatartása 
a garancia arra, hogy kérése és kérésének 

I teljesítése nem szolgálhat veszedelmes prece­
densül, annál is inkább, mert nem igényel 
semminemű területi revíziót — hangoztatta 
Titulescu. Egyébként a jóvátételek története 
nem más, mint egy megszakítás nélküli bé­
kés revízió története. Törökország eljárása 
nem ártalmas, mert a kölcsönös tárgyalások 
szellemében történik s inkább megerősíti, 
mint gyengíti a szerződések érvénybe vetett 
hitet. Mindenkinek erélyesen meg kell védnie 
érdekeit, de nem szabad elfeledni, hogy 
Törökország, amely a jelenlegi európai terü­
leti rend tiszteletére alapozta külpolitikáját, 
jogosítva van a kárpótlásra.

Stanhope angol delegátus rokon­
szenvező nyilatkozata

Ezután Stanhope angol delegátus emelke­
dett szólásra, aki feltűnő melegséggel nyilat­
kozott Törökország kívánságáról. A jelen­
legi értekezlet — mondotta — a leszerelési 
konferencia balsikerének és a Népszövetség 
jelenlegi nehézségeinek egyenes következ­
ménye.

Éppen ezért a török kérést jogosnak és 
érthetőnek találja, szemben egy másik 
hatalom magatartásával, amely a béke- 
szerződés egyoldalú megszegése folytán 

Európa általános helyzetét lerontotta, 
i ‘Anglia figyelemmel fogja tanulmányozni a 
'' török javaslatokat.
í Paul Boncour Franciaország nevében szin­

tén rokonszenvvel vette tanulmányozás alá a 
törökök kérését, majd Litvinov orosz fö- 

megbizott hasonló nyilatkozatot tett. Ezután 
Japán, Görögország, Jugoszlávia és Bulgária 
delegátusai szólaltak fel.

, (Folytatása 8-ik oldalon.)'

VILÁG TÖKRE

A japán fasizmus
Japán mai belpolitikai harca éppolyan bo­

nyodalmas, mint évezredes történelme. A 
harc két véglete a „Meiji-restauration“ és a 
„Showa-restauration“ között folyik. Meiji- 
restauráción értik a japán államnak 1868- 
ban az akkori császári korszak (meiji-f ensé- 
ges kormányzat) idejében történt újjáéledé­
sét. Ez a korszak lezárta a japán történelem 
feudális periódusát. Abban az időben a csá­
szári ház visszanyerte régi, közel egy év­
ezreden át gyakorolt jogait, amiktől a feudá­
lisok néhány családja megfosztotta. Nyugati 
mintára bevezették a félalkotmányos életet, 
hogy az állam garantálhassa a korszerű fej­
lődést. Azonban a Meiji-restauráció céljait 
még mindig nem érték el, holott az ország 
materiális fellendülése szinte túlhaladta az 
1868-as alkotmány formáit.

Showa-restauráció jelenti az államnak azt 
az újjáéledését, amelyet Showa császár (a 
mostani császár nagyapja) akart. Ez a rend­
szer a császárt meg akarja szabadítani a 
„parlament és pénzvilág önkényuralmától“. A 
feudális világ előtti állapotokat követeli ez 
a mozgalom, a „hamisítatlan japánizmust“, 
nehogy a nép szociális bajában és osztály­
harcában degenerálódjon. A két harcos irány­
zat egyébként régebbi keletű. Meiji császár 
idejében keletkezett és akkor „haladás“ vagy 
„reakció“, „liberalizmus“ vagy „autokrácia“, 
a „nép modern, nyugati elvek szerint való 
nevelése“ vagy az „ó-japán tradíciók egyed­
uralma“ néven ismerték.

A reakció fanatikusai Japánban éppúgy, 
mint a nyugati államokban, a terror eszkö­
zeivel dolgoztak és számos haladó szellemű 
államférfi esett e terror áldozatául. Más for­
mája e reakciónak a japán fasizmus. Körül­
belül 250 egyletben tömörültek a japán fa­
siszták, akik romantikusan forradalmi esz­
méiket minden szervezetbe igyekeznek be­
vinni. Nagyobb dolgok végrehajtása nem si­
került nekik, mert nincs vezető egyéniségük 
és mert egymás között is egyenetlenek. Leg- 
szembeöltöbb gyengesége a japán fasizmus­
nak a tény, hogy hogy programja főleg kül­
politikára van beállítva. Vezérük, a 80 éves 
Mitsuru Toyama annyira fanatikusa az or­
szág hatalmi kiszélesítésének, hogy a belügyi 
kérdések egyáltalán nem érdeklik.

Hívei azonban a japán alkotmány ellen 
máris megindították a harcot. A liberalizmus 
ellen szervezik a hadsereget és flottát, amely­
nek tagjai között sok hívőt tudtak tobo­
rozni, főleg vallási jelszavakkal. Ebben a vo­
natkozásban eredményeket is tudnak felmu­
tatni. Az alkotmányból ugyanis törülték 
1889-ben a tételt, hogy Japánt a napisten 
teremtette és unokájának adta át az uralkodó 
hatalmat. Ehelyett csak annyi volt a császár 
személyéről, hogy: szent és sérthetetlen.

Az alkotmány szelleme szerint a császár 
„nem követhet el igazságtalanságot“. Ami 
tehát a nevében történik, azért nem ő felelős, 
hanem a kormány. Viszont az alkotmány nem 
említi, hogy a kormány kivel szemben felelős 
(a parlamenttől teljesen független), melyek 
azok az intézmények vagy személyek, akik 
felülvizsgálhatják a kabinet cselekvéseit. A 
koronatanács, amely bizonyos tekintetben a 
trón és kormány között áll, az alkotmány 
szerint csak mint tanácsadó szerv működ­
hetik.

Ezeket a hiányokat Ito herceg az alkot­
mány kidolgozása során szándékosan benne- 
hagyta. Ellenfelei azt mondják, azért, hogy 
saját hatalmas egyéniségével kitöltse azokat 
és maradék nélkül uralkodhasson az állam 
felett. Barátai viszont azt mondják, ezzel 
azt akarta elérni, hogy Japán munkaképes 
parlamentárizmust kapjon. Az elmúlt évszá­
zadban a feudalizmustól megszabadított Ja­
pánban tiszta parlamentáris rendszer még el 
sem volt képzelhető. A nép nem tudott együtt 
kormányozni a hatalommal.

*

A katonaság úgyszólván egyedül vindikálja 
magának a jogot az alkotmány-magyarázás- 
ra. Es pedig olyan módon, mintha Japán 
abszolút monarchia lenne. A fasizmus körüli 
harcban nagy szerepe van a bürokráciának 
és a gazdasági potentátoknak. Egy része a 
pénzes embereknek erősen háboruspárti, mert 
a háborútól remélik a nagy szállításokat és
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üzemeik fellendülését. A háborútól remélik 
* kispolgárok és proletárok elégedetlenség-ét 
is elintézni.

Alapjában tehát a japán fasizmus minden 
sajátossága ellenére mégis sok rokonvonást 
tüntet fel az európai fasizmussal, ők is im­
perialisták, háborút akarnak, sőt világural­
mat. Van egy zsoltáruk, amelynek néhány 
•óra igy hangzik:

„Ha majd Japánt az ő nagy, nagy hite 
Hatalomhoz segíti, akkor más népeket 
Úgy fog legyőzni, ahogy éppen neki tetszik. 
Eddigelé igy mondottuk: „Japán és idegen

országok“.
A jövőben azonban már nem lészen más,
Az egész föld kerekségén, csak Japán".

Kétségtelen, hogy a Nyugat, amely Japánt 
felébresztette feudális álmából, erkölcsileg 
felelős az ország mai fejlődéséért. Ha a Nyu­
gat nem szolgáltatott volna példát naciona­
lista fönhéjázásával, materializmusával és a 
«lemokrácia lezüllesztésével, Japánban, az ér­
dekes szigetországban soha nem fajultak 
volna a dolgok oda, ahol most állanak.

*

Egyelőre követlen veszedelem talán nem 
fenyegeti Európának nyugati részét. Japán­
nak inkább Kina termékeny területeire vá- 
•ik a foga, de azokra a zónákra is, amelyek 
az orosz érdekszférába tartoznak. Orosz­
ország fegyverkezése leginkább a japán ve­
szedelem elhárítása miatt történik, de ki 
tudná megmondani, vájjon a Távolkeleten 
nem fordulhatnak-e a dolgok majd úgy, hogy 
a japán hadsereg egy-két győzelme után nem 
Igyekszik Oroszországon át a Nyugat felé. 
A japán imperializmus az Egyesült Államok 
felé is nagyfontosságu veszedelmet jelenthet.

íme igy fest a japán fasizmus egész Euró­
pa szempontjából. Ha háborúra kerülne velük 
a sor, ők bizonyára figyelembe vennék a faji 
problémát. A másfajuakat, tehát a fehérek 
igen jelentékeny számát, kíméletlenül ki­
irtanák. Az európai fasizmus meggyőződhetik 
a rendszer borzalmas következményeiről és 
arról a szűk látókörről, amely egyébként is 
jellemzője a túlzott nacionalizmusnak.
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Napló jegyzetek, mozaikképek a palesztinai
zavargások napjaiból

Felhívás
Az Országos Zsidó Párt clujimegyei ta­

gozata ezúton is felhívást intéz mindazon 
21 évet betöltött zsidó polgárokhoz, akik 
eddig bármilyen okból is kimaradtak a 
Ciuj város által nyilvántartott kamarai, 
szenátusi, vagy községi választói névjegy­
zékekből, valamint azokhoz, akik a válasz­
tói névjegyzékbe való felvételüket nem is 
kérhették, hogy legkésőbb 1936 juniua 25- 
ig jelentkezzenek a Zsidó Párt str. Saguna 
7. sz. alatti irodájában a szavazati joguk 
joguk elintézése végett. (Hivatalos óra 
délelőtt fél 1-től fél 2-ig.

A választói jog megszerzésének feltéte­
lei: állampolgárság, nagykorúság, vala­
mint annak bizonyítása, hogy a kérelmező 
bűntett miatt, vagy politikai jogainak 
felfüggesztésére elítélve nem volt

A községi választói névjegyzékbe való 
felvételhez szükséges még annak igazolá­
sa, hogy a kérelmező legalább 1 éve a vá­
rosban lakik és hogy hozzájárul a váróé 
terhe ihez.

A községi szavazati jogot megszerez­
hetik továbbá azon nők is, akik a fenti ál­
talános feltétéleken kívül, megfelelnek az 
egyiknek a következő feltételek közül is: 
a középiskola alsó osztály mák abszol- 
vensei; állami megyei, vagy községi hi­
vatalnoknők, vagy nyugdíjasok; hadi öz­
vegyek, akik a háborúban tett cselekmé­
nyeikért kitüntetésben részesültek, végül 
azok, akik résztvesznek egy jogi személyi­
séggel biró román egyesület vezetésében, 
mely kulturális vagy jótékonycélu aktivi­
tást fejt ki.

Az Országos Zsidó Párt 
Clujmegyei Tagozatai

Tel-A vív, junius havában.
Ma Bét-iSant ijesztették fel lövések, teg­

nap Kfar -Seababan dördültek el fegyverek. 
Ma Magdiéi nyugalmát zavarta fel fegyverek 
zaja, tegnap kétezer narancsfa esett az ara­
bok prédájául. Ma Ejn-Charodban gyújtották 
fel a gabonát, tegnap Tel Joszéf vetéseit 
pusztították el. Éjszaka Petach-Tikvában 
gyümölcsösöket vágtak ki barbár kezek, haj­
nalban a rechoboti autóbuszban Cserni- 
chovski füle mellett süvített el golyó. A 
bombamerényletekről szóló híradások már 
hozzátartoznak a mindennapi élethez. Állan­
dó tűzharc arab banditák és angol rendőrök 
között. Az utak veszélyesek.

Ez a keresztmetszete ezekben a napokban 
egy palesztinai lapnak.

Tel-Aviv a Kavargások napjaiban
Mi tűrés-tagadás „szabályos" felkelés ta­

núi vagyunk az országban. Az emberek izga­
tottak és nem tudják, mit hoz az éjszaka. 
Tel-Aviv képén azonban alig látszik, hogy a 
közvetlen közelben harc folyik az arabok és 
angol katonák között. Ez a város már a 
zsidó nemzeti otthon, kicsinyben. Aki úgy 
akarja, nem is kell, hogy tudomásul vegye: 
mi történik egy, kilométernyi távolságban. 
Természetes azonban, hogy az emberek tudni 
akarják. Délután 2 órakor és este 9 órakor 
a jeruzsálemi rádió hivatalos jelentést közöl 
a helyzetről. Ma már a száznegyedik jelentés 
fut. Emberek százai tolonganak a rádió- 
üzletek, vendéglők, kávéházak előtt, ahonnan 
a rádió hangjai kiáramlanak. A lapok külön 
kiadásait és az esti újságokat percek alatt 
szétkapkodják. Néha egy-egy repülő cirkál a 
fejünk fölött, jelezve, hogy odaát Jaffában 
mégis csak van valami.

A turisták egy része tanácsosnak látja el­
hagyni az országot. Ez érthető is. Hisz nem 
olyan a mozgási szabadság, mint máskor és 
nem éppen veszélytelenek az utazások. Aki 
azonban ide tartozik, ide gyökerezett, az

Mit vesztettünk és mit nyertünk

másként reagál az eseményekre. Pillanatig 
sem gondol a távozásra és ha sor kerül rá, 
minden palesztinai zsidó meg fogja állani a 
helyiét. Férfi, nő egyaránt. És ezt tudják az 
arabok is. És jó, hogy tudják.

Az arabok harcmodora
ók csak orvul támadnak. Éj homályból, 

lesállásból. Úgy, hogy könnyen elillanhassa­
nak. Szemtől szembe sohasem kerülünk egy­
mással. A vonat Tel-Aviv szivében a Herzl 
és Allemby utat szeli át. Amikor áthalad, ki- 
kandikálnak belőle a piros fezek és kefijjás 
arab fejek, mialatt két oldalt a leeresztett so­
rompók előtt a zsidó járókelők, autók és 
autóbuszok állanak. Ilyenkor sohasem került 
még sor bombahajitásra, lövöldözésekre. 
Ilyenkor szelíden néznek a zsidókra az ara­
bok.

Harcmodorukat a legjobban néhány eset 
jellemzi. íme:

Mahné Jehuda narancsosába bement két 
arab és alázatos hangon vizet kért. A pár- 
deszben dolgozó két zsidó fiú megfordult, 
hogy vizet hozzon. Mire az alamuszi arabok 
hét lövést adtak le rájuk.

Egy sziriai arab teherautón zöldséget és 
gyümölcsöt hozott a szomszédországból. Ara­
boktól kérdezte meg, hol lakik az a zsidó ke­
reskedő, akinek a szállítmányt hozta. A kér­
dezett arabok félrevezették az atyafit. Az 
arab városrészbe vitték, ahol széjjelszórták 
a zöldséget és gyümölcsöt és ráadásul alapo­
san el is verték sziriai testvérüket.

Ez is Jaffában történt: Két muzulmán egy 
keresztény arabot sétára invitál. Egy zsidó 
ház közelébe érve, golyót röpítenek a keresz­
tény arab fejébe. A házban zsidó orvosnő la­
kik, aki első segélyt nyújt a megsebesített 
arabnak. Az arab életben marad. A vizsgálat 
során kiderül, hogy a két muzulmán azzal a 
gondolattal csalta tőrbe a keresztényt, hogy 
a zsidókat keverjék a gyilkosság gyanújába. 
Ezért akarták zsidó ház mellett megölni.

A bombák

GRATZ
cimfeito, szoba­
festő, mázoló 
és 'fényező
Állásiéira kölcsönzés. 

Cluj, Str. Filipescu 15, 
Str. Memoranduhii 2®, 
Telefon: 749.

Jeruzsálemben és környékén meredek, szik­
lás, a talaj. Ha építenek, ha utat készítenek, 
rengeteget kell robbantani a talaj előkészíté­
sére. Innen szedik az arabok a dinamitot, 
amivel primitiv bombákat gyártanak és ki­
lenc hete fáradoznak azon, hogy ezekkel a 
bombákkal kárt okozzanak zsidó életben és 
vagyonban. A rádió naponta átlag tiz-husz 
esetet sorol fel az arabok „bombázásairól." 
A jelentés vége azonban szinte automatiku­
san: sem emberéletben, sem vagyonban nem 
történt kár.

Csak kétizben okozott halálos szerencsét­
lenséget a bomba. Lúd mellett hidat akart 
felrobbantani egy arab. A hid alá bujt, a 
bomba azonban kezében robbant fel és a me­
rénylő arab életét oltotta ki. A hid sértetlen 
maradt.

A másik eset Jeruzsálemben történt. Egy 
arab bombát dobott néhány zsidó felé, akik 
az óvárosban haladtak egymás mellett. A 
bomba célt tévesztett. Távolabbra esett és 
egy hevesen vitatkozó arab csoport mellett 
robbant fel. Három arab vesztette életét.

Ebből a két esetből az arabok mindeneset­
re levonhatták az a tanulságot, hogy a bom­
ba visszafelé is robbanhat.

- A mérleg

Ha mérleget állítunk fel az eseményekről, 
úgy, ha nagyok is a veszt ességeink, a zsidók 
felé billen a serpenyő.

De kezdjük a veszteségekkel. Harminchá­
rom zsidó élete drágább és szentebb nekünk 
minden politikai győzelemnél, amit ez a 
harc, amelyet nem mi provokáltunk, adhat 
nekünk. A tel-avivi nagytemplomban szivet- 
tépö jizkor-ral gyászolták meg a jisuv ezrei 
a harminchárom zsidó emlékét. És mi soha­
sem fogjuk elfelejteni, hogy az ő életük árán 
értünk el eredményeket az épitömunkában 
Elsősorban a kikötőt.
I ' ~ ' A jisuv áldozatai

A harminchárom zsidó a világ különböző 
tájáról jött az országba. Köztük négy volt 
magyarajku és egy romániai. Volt közöt­
tük német zsidó, aki a hitlerizmus elől mene­
kült Palesztinába. Egy lengyel fiú, akit te- 
moni menyasszonya sirat és aki két héttel 
halála előtt hozta ki agg szüleit, akik tá­
maszra szorultak. Volt közöttük egy ukraj­
nai árva, akinek szüleit, testvéreit a cári 
pogromok idején gyilkolták le. Csak ő maradt 
meg a családból és Palesztinába jött és itt 
a zsidó földön is vérei sorsára jutott. A zsidö 
tragikumhoz nincs hasonló a földön. Az el­

esettek közül nem egy volt, aki éveken át 
kuporgatta a garast, hogy hajójegyet vált­
hasson az Ígéret földjére. Nem egy volt, aki 
felégetett mindent magamögött és otthagyta 
Európa minden javát, civilizációját, hogy 
megbirkózzon Ázsia nehézségeivel és uj eg­
zisztenciát teremtsen magának az ősi földön. 
És megbirkóztak. És elhullottak a harcban. 
És most az ősök földjében pihennek.

‘ Az arabok halottal
Az arabok titkolják halottaikat. Szégyellik, 

ha elhullanak közülük és eltussolják veszte­
ségeiket. Pedig nagyok a veszteségeik. Nem 
zsidók ölik őket, hanem a hadsereg és rend­
őrség fegyverei, amelyek támadásaikra vá­
laszolnak. Egyes verziók szerint maguk a 

i sztrájkvezérek végeztek ki sok arabot, mert 
megtagadták az engedelmességet. Halottaik 
száma állítólag negyvennél is több.

Az arabok főkövetelései — a zsidó beván­
dorlás és földvásárlás beszüntetése — mind­
eddig kudarcot mutatnak. A legutóbbi certi- 
fikátok nyomós válasz ezekre a követelé­
sekre.

Az arab sztrájk következményeként sok 
munka jut zsidó kézbe. Jeruzsálemben ed­
dig csak kilencvenöt arab uccaseprő állott 
városi szolgálatban. A sztrájk óta kilencvenöt 
zsidó munkás tölti be ezt a helyet. Tel-Aviv 
uccáin és különösen a kereskedelmi negye­
dekben arab hordárok ólálkodtak eddig. 
Főleg haurániak. Ezeket most apránként szi­
riai hazájukba toloncolja át a kormány. A 
tel-avivi kereskedelmi központ uccáin most 
szalonikk zsidó hordárok és jemenita mim, 
kások láthatók a haurániak helyén. Paleszti­
nában nem jövünk zavarba, ha szeméthordő- 
ra, uccaseprőre, vagy hordárra van szükség. 
Mindenre jut zsidó munkás.

A jaffai kikötőben, ahol a zsidó beván­
dorló partra szállott és ahol a zsidó kereske­
dő számára rakták le az árut, eddig nem en­
gedtek be zsidó munkást az arabok. A tel- 
avivi kikötőben] ma a zsidó munkások százai 
dolgoznak.

Dr. Khaldi és Auster

Dr. Khaldi Jeruzsálem polgármestere. 
Zsidók segítségével jutott szavazatainak jó- 
részéhez. Most az arab sztrájkbizottság egyik 
oszlopa. Nemrég beteget jelentett Khaldi. 
Ez akkor történt, amikor az arab sztrájkbi­
zottság meghirdette a közigazgatási sztrájkot 
és felszólította az arab polgármestereket és

SZERDA,

városi tanácsosokat, hogy mondjanak 1« ói 
hagyják el hivatalaikat.

Miután Khaldi beteget jelentett, a kormány 
a két alpolgármester közül — az egyik zsidé. 
a másik arab, — a zsidó Austert bízta meg 
helyettesítésével. S ekkor történt — mialatt 
Auster vezette a város ügyeit, — hogy egy 
angol mérnök panaszt tett a városházán, 
hogy nem tudja befejezni a jeruzsálemi Jaf- 
fa-ut építését, mert az arab vállalkozó nem 
dolgozik. A kerületi kormányzó felszólította 
a várost, hogy folytassa az útépítést. Auster 
megsemmisítette az arab vállalkozóval kötött 
szerződést, angol vállalkozónak adta át, aW 
zsidó munkásokkal folytatja az útépítést.

Amikor Khaldi megtudta mindezt, hirtelen, 
„felgyógyult" és váratlanul megjelent hiva­
talában. Ezzel azonban nem tudta megaka­
dályozni, hogy a tanácsülés, mely az útépí­
tési panasszal foglalkozott, ne döntsön sza­
vazat-többséggel az arab szerződés megsem­
misítése mellett. Az ut épül — zsidó munká­
sokkal. • I

I ■} ! Aa uj kiköti

A legszámottevőbb eredmény azonban, 
amely a mi javunkra billenti a mérleget, e, 
tel-avivi zsidó kikötő. A zsidó diplomácia 
sem pihent, mig a „magas arab sztrájkbizott­
ság" szervezkedett s ha már a zavarosban 
halászni szokás, az arab zavargásokból kiha­
lászta a tel-avivi tengeri kikötőt.

Még inog a barakkszerü kikötő. De óráról 
órára szilárdabb formát ölt. Néhány nappal 
ezelőtt nagy vihar dühöngött a tengeren. At­
tól féltek, hogy a vámhivatal barakkjait el­
sodorja a hullám. Barrikádokat emeltek a 
munkások és úgy vették fel a harcot a tola­
kodó hullámokkal, mintha nemzeti háborúi 
vívnának. A vihar elmúlt és kár nem tör­
tént.

Az arab csolnakosok többször igyekeztek 
megközelíteni az uj kikötőt. Eddig nem sike­
rült. A jaffai kikötőmunkások fellázadtak aa 
arab sztrájk ellen, mert ha Tel-Avivban ki­
kötő lesz, úgymond, az arab kikötő munkás 
akár életfogytiglan is sztrájkolhat. Az arab 
lapok azzal igyekeznek megnyugtatni a ke­
délyeket, hogy a tel-avivi kikötőről szóló hí­
rek „nem igazak" és az egészből „nem less 
semmi."

Pedig a kikötő nem mese. )Se vihar, » 
bomba egy gerendát sem mozdított el helyé­
ről és a deszkamolő helyébe a beton kerül.

Az angolok és az egyiptomi araB 
újságíró véleménye.

A gyenge Thomas helyiébe Ormsby Gor« 
lett a gyarmatügyi miniszter. Ormsby Gore 
régi barátunk, jő cionista és ismeri a palesz- 
tinai zsidó-arab kérdést. Lehet azonban, hogy 
csalódni fogunk benne. Ki is érti ezeket az 
angolokat ? Mindenki tisztában van vele. 
hogy a kormány 24 óra alatt erőskézzel ei 
tudta volna intézni az arab lázadást. Miért 
nem tette ? — kérdi ma az egész jisuv.

Bizonyos, hogy nem könnyű az angolok 
helyzete. Egy egyiptomi arab újságíró egy­
szerűen azzal intézi el a palesztinai kérdést, 
hogy mind a háromnak igaza van: az angol­
nak, az arabnak és a zsidónak is.

Igaza van az angolnak — Írja — amikor 
semleges igyekszik maradni, hiszen teljesíte­
nie kell a mandátumot, amely zsidó nemzeti 
otthont ir elő, de ugyanekkor lelkére köti a 
mandatáriusa hatalomnak, hogy megóvja as 
arabok érdekeit.

Igazuk van az araboknak is, akik 1306 
évvel ezelőtt jöttek be az országba és azóta 
megszakítás nélkül élnek ezen a földön. Ért­
hető a féltékenységük, amellyel a zsidók 
számbeli előrenyomulását és hallatlan tempó­
jú építő munkáját nézik. Mit törődnek ők 
azzal, hogy Európát hozzák ide nekik a kő­
sivatagba. Nekik jő volt a maguk visszama­
radt Ázsiájuk is.

De nem lehet elvitatni a zsidók történelmi 
jogát sem — folytatja az egyiptomi újságíró, 
akik jóval 1300 évvel előbb és ugyancsak jő 
ideig laktak ebben az országban. Ezenkívül 
miután Európa valamennyi országa kiszorítja 
őket, az egyetlen menedék számukra, az ősök 
földje. Aztán felbecsülhetetlen a cionisták 
müve, amellyel az ország gazdasági és kul­
turáltét ily rövid idő alatt oly magas szín­
vonalra emelték.

így meditál egyiptomi arab szomszédunk.
____ W. öhlbanm Etus

Ke

Konyhabútorok a legmodernebb kivitelben, 
a legdivatosabb színekben, nagyon olcsón 
kaphatók a Str. Baritiu 10. szám alatti asz- 
talosmühelyben.
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Párizs, junius
rengett világ szeri
gól. A Quai d‘On 
Kekünk a sajtófa 
lapok arról imaa 
fogdossák a máj 
tokát süssenek 
ra. Pedig hát es 
eltekintve, amikd 
kóló rakodómul 
aek, amikor fogy 
* cukor, amikor] 
kapni, amikor a 
ülni a kenyérért] 
fette Párizst azl 

Talán csak akj 
vek, amikor szt] 
és lehúzták a re] 
vendéglők ajtaja] 
tank, hogy mej 
vendéglő hijján

Gurui a taxi. 
tussal szemben 1] 
kodik a szenátor] 
áéglője, a Foyoj 
a dolog, ha már] 
lokált is elérte 
tier-Latin-be ér 
megerősített rer 
forigadéros izgat| 
dótelefonon. A 
■agy diákvendéd 
iást látok. Mi aj 
az éhes diákok 

Nem, itt még| 
sulás az egyik 
azt a négy inguj 
aki odabenn ha 
asztalok között 

— Hát mi al 
ebéd? — kérdel 
lány.

— Kisaszonyi 
mondja szolgál 
Amennyiben soí 
arabokhoz. Mini] 
bér változatlant 
Őt pedig nem fij 
kor ebédet is] 
Amennyiben az [ 
aenötfrankos ki 
ra az arab inyd 
F. vendéglőjébe! 
azonban lebeszé 
Franchise vend! 
akkor ajánlom 
■agyvendéglőt 
feová hé köznaj 
fce a lábamat, 
hiszem nyolc 
gazda és feleséi 
fütyülnek a sz 

De nem veszi 
belül, túl a rác] 
pincérei, akik 
*sókban gyűjti! 
mányáf. sztrájk 
becipelnek az 
sztrájk legtitkd 

— Tizenegy! 
rost a biciklis I 
tudtunkra adja 
ei, mert szíráj 
junk. Nem de 
eines okunk 
nappal ezelőtt I 
Qesitétte a gaz\ 
■etést kapunk,! 
ttot, ingyen lei 
retett szabads| 
Különben is, 
lehet rá egy 
ja, pincérnek 
nak meg a 
sztrájk nem is 
nek való, mer 
mélyzet egész | 
baj a nagyüze 
fizetés, ember 
és a főnök he 
letvezetőt ism| 

— Halló! 
urak! — h?n| 
zében a hófe 
szakács. —
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íinai

mondjanak l« ^

kenteit, a kormán,
I az egyik zsidó, 
\ üstért bízta
történt — mialatt
jeit, — hogy 6gy
(tett a városházán 

jeruzsálemi Jaf’ 
vállalkozó nem 

|nyzó felszólította 
útépítést. Auster 

jállalkozóval kötőt* 
Inak adta át, álé 
Ja az útépítést.

mindezt, hirtelea 
megjelent hiva- 

|m tudta megak*.- 
mely az utépí- 

ne döntsön sza- 
(zerződés mégsem- 

■ zsidó munká-
I

Ab uj kiköti

;dmény azonban, 
liti a mérleget, a 
1 zsidó diplomácia 
3rab sztrájkbizott- 

|már a zavarosban 
vargásókból kiha- 
ikötőt.

tikötő. De óráról, 
Néhány nappal 

tt a tengeren. Ál­
ltai barakkjait •$- 
[dókat emeltek a 

a harcot a tola- 
nemzeti háború*

I és kár nem tör-

Ibször igyekeztek 
Eddig nem siká­

lok fellázadtak aa 
Tel-Avivban M- 

íb kikötő munkás 
likolhat. Az arak 
Jgnyugtatni a ke­
li kötőről szóló M- 
[eszből ..nem leas

Se vihar, se 
lozditott el helyé- 

a beton kerül.

egyiptomi
öve.

arai

Ormsby Gor« 
|r. Ormsby Gore 

ismeri a palész­
tet azonban, hogy 

érti ezeket az 
Iában van vele, 
att erőskézzel «! 
lázadást. Miér* 

agész jisuv. 
myü az angolok 
b újságíró egy- 
esztinai kérdést, 

van: az angol­
ok is.

Írja — amikor 
hiszen teljesite- 
y zsidó nemzeti 
lelkére köti a 

fgy megóvja as

is, akik 1306 
fszágba és azóta 

a földön, fir*- 
|!yel a zsidók 
lallatlan tempó- 

írt törődnek ők 
pde nekik a kő- 
jtaguk visszama-

sidók történelmi 
fiptomi újságíró, 

ugyancsak jő 
foan. Ezenkívül, 
szága kiszorítja 
(imukra, az ősök 
len a cionistái* 
dasági és kul- 
piy magas szin-

szomszédunk.
öhlbaum Etna

r ebb kivitelben, 
nagyon olcsón 
im alatti asz-
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Keresztül-kasul a sztrájkoló Párizson
A vendéglőssztrájk izgalmas napja, amikor külföldön az „éhező“ Párizsról beszéltek.

Látogatás a sztrájktanyákon
Párizs, június 23. Tömérdek rémhír ke- 

sÍBgett világszerte a nagy francia sztrájk­
ul, A Quai d'Orsayn keserűen mondotta 
eekiink a sajtófőnök, hogy egyes külföldi 
lapok arról Írnak, hogy a párizsiak össze- 
fogdossák a macskákat, hogy inyencfala- 
toka: süssenek belőle az éhínség napjai­
ra. Pedig hát egy-két nyugtalanító órától 
eltekintve, amikor a nagycsarnok sztráj­
koló rakodómunkásairól érkeztek rémhí­
rek, amikor fogyni kezdett a fűszereseknél 
a cukor, amikor nem lehetett spirituszt 
kapni, amikor a pékek előtt sorba kellett 
ülni a kenyérért, — komolyan nem fenye­
gette Párizst az éhínség veszedelme.

Talán csak akkor szorultak össze a szi­
vek, amikor sztrájkba léptek a pincérek 
és lehúzták a rendőnyökei a kávéházak és 
vendéglők ajtajára. Ezen a napon elindul­
tunk, hogy megnézzük a sztrájkoló és a 
vendéglő hijján ,,éhező“ Párizst...

Egyáltalán nem lesz ebéd?
Gurui a taxi. Délelőtt 11 óra. A szená­

tussal szemben lehúzott redőnnyel szomor- 
kodik a szenátor urak hires-legendás ven­
déglője, a Foyot. Hm, ugylátszik komoly 
* dolog, ha már ezt a tiszteletreméltó öreg 
tokáit is elérte a sztrájkhullám. A Quar- 
tier-Latin-be érve, a Rue Soufflit sarkán 
megerősített rendőrposzttal találkozom. A 
brigadéros izgatottan jelent valamit a ria­
dótelefonon. A szemközti sarkon az egyik 
aagy diákvendéglő előtt nagy csoportosu­
kat látok. Mi az, meg fogják ostromolni 
az éhes diákok az üvegtáblás ajtókat?

Nem, itt még nem tartunk. A csoporto­
sulás az egyik hatalmas üvegablak előtt 
azt a négy ingujjra vetkőzött pincért nézi, 
«ki odabenn halomba rakott székek és 
asztalok között békésen belottozik.

— Hát mi az? Egyáltalán nem lesz 
■ebéd? — kérdezi egy pápaszemes diák­
lány.

— Kisaszony, milyet parancsol? — 
mondja szolgáltkészen egy dalia. — 
Amennyiben sok pénze van, menjen az 
•arabokhoz. Mint láthatja, a szenvics-em- 
ber változatlanul sétáltatja hirdetését. 
Őt pedig nem fizetik ingyen: ha sétál, ak­
kor ebédet is mérnek a vendéglőben. 
Amennyiben az erszénye nem bírná a ti­
zenötfrankos kiadást, vagy pedig a gyom­
ra az arab ínyencségeket, fáradjon az A. 
JP. vendéglőjébe. Ha politikai véleménye 
azonban lebeszélné arról, hogy az Action 
Franchise vendégszeretetét vegye igénybe, 
akkor ajánlom azt a sötét lyuk kinézésű 
aagyvendéglőt a Place Saint-Michelen, a 
íová hé:köznapokon nem tenném ugyan 
he a lábamat, de ahol ma kivételesen azt 
hiszem nyolc frankért ebédelni fogok. A 
gazda és felesége maguk szolgálnak ki és 
fütyülnek a sztrájkra.

De nem veszik tragikusan azok sem ott 
belül, túl a rácson. Egy bezárt „brasserie“ 
pincérei, akik a bejárat élőit boroskan- 
teákban gyűjtik a jószívű járókelők ado­
mányát sztrájkoló bajtársaik számára, 
becipelnek az üzletbe és beavatnak a 
sztrájk legtitkosabb rejtelmeibe:

— Tizenegy órakor járják körül a vá­
rost a biciklis bizalmi elvtársak, hogy 
tudtunkra adják, ma nem szabad dolgoz­
ni, mert sztrájk van. Hát jó, mit csinál­
junk. Nem dolgozunk. Nekünk ugyan 
nincs okunk a sztrájkra, mert már négy 
nappal ezelőtt minden Idvánságurikat tel­
jesítette a gazán. Huszonöt frank napi fi­
zetést kapunk, nem kell takarítani a bol­
tot, ingyen lesz ebéd-vacsora, két hét fi­
zetett szabadság. Szóval, mi kell még? 
Különben is, rendes ember a gazda, nem 
lehet rá egy rossz szót sem szólni, belát­
ja, pincérnek is csak élni kell, a szakács­
nak meg a kuktának is. Ez az egész 
sztrájk nem is a magunkfajta kisüzemek­
nek való, mert ezeken a helyeken a sze­
mélyzet egész jól meg van a főnökkel. A 
baj a nagyüzemeknél van, ahol nincs fix- 
fize'és, embertelenül sokat kell dolgozni 
és a főnök helyett csak egy goromba üz­
letvezetőt ismer az ember.

— Halló! Halló! Asztalhoz, elvtárs 
urak! — harsogja a gőzölgő tállal a ke­
zében a hófehérruhás, tornyossipkáju fő­
szakács. — Marcel, rakd fel a tányérokat,

Gaston, ugorj a kenyérért, Pierre, te meg 
billegj csak le a pincébe a borokért.

Jókelvüen telepedik az asztal mellé a 
lelkes sztrájkoló had és amikor korgó gyo­
morral nézem őket, hogyan szeletelik fel 
a ropogósra sült csirkéket, szinte sajná­
lom, hogy magam is nem vagyok sztráj­
koló pincér...

A henteseknek szabad
A nagycsarnok körül járunk. Éppen 

egy nagy hentesbolt előtt, ahová serényen 
hordják be véres ruháju óriások a bolt 
előtt álló teherautóról a felibevágott disz­
nókat. Hát ez mi? Azt hallottuk, sztráj­
kolnak a húsiparban is. Egyszerre húsz— 
huszonöt siheder érkezik nagy vörös zász­
lóval. A menet élén egy vászonkabátos fia­
tal mészárossegéd. Tévedés lehetetlen. 
Franciaországban minden mesterségnek 
meg van a maga uniformisa. Könnyű rá­
ismerni. Elszántan margóinak, büszkén 
lengetve a C. G. T. feliratú hatalmas vö­
rös zászlót, jelezve, hogy nem afféle sze- 
dett-vetett népség, hanem a szakszervezeti 
tanács kiküldöttei..

— A Place Clichyre megyünk, egy nagy 
mészárosbolt nem akart bezárni.

— De hisz itt is nyitva vannak a hen­
tesek

— A henteseknek szabad, — mondja 
ellentmondást nem tűrő hangon felgyürt- 
ujju fiatalemberem.

Izgalom a nagy Boulevardon
A nagy Boulevardon elég izgatott á han­

gulat. Bömbölve kínálják rögtönzött rik­
kancsok a legkülönbözőbb csatakiáltáso­
kat, a hírhedt „200 famili hivatalos vá­
laszát“ a jobboldali vádaskodásokra, a szak 
szervezeti tanács újabb és újabb felhívá­
sait, az esti lapok rendkívüli különkiadá­
sát. Az uccasarkokon embernagyságu pla­

kátok „leplezik le“ a „politikai sztrájk“ 
ördöngős machinációit. Az Opera téren 
izgatott embercsoportok vitatkoznak:

— Meglátjátok, megbuktatjátok a kor­
mányotokat, még mielőtt munkához lát­
hatnak, — mondja egy tüzkeresztes jel- 
vényü öregur izgatottan.

— Maga csak ne féltse a mi kormá­
nyunkat, — vágnak vissza az ellenfelei.

Közönyös rendőrök időnként rendíthe­
tetlen flegmával továbbtuszkolják a vitat­
kozókat, hogy néhány lépéssel odább is­
mét összeverődjenek a vitatkozók.

Egy külvárosi gyárban

Egy külvárosi faárugyárban töltöm a 
vacsoraidőt. Hatalmas fazekakban Totyog­
va fő a vacsora, jókedvű inasok a menü 
fogásait rajzolgatják krétával egy hatal­
mas feketetáblára, az udvaron sulydobás- 
sal szórakoznak a sztrájkolok. Egy kis 
csoport a szalmát rázza a rögtönzött fek­
vőhelyeken. A főbizalmi pedig magyaráz:

— Nyolc napja sztrájkolunk, de ha kell 
kitartunk akármeddig. Ételben nincs hi- 
bány, küld az elöljáróság is, meg időnként 
kapunk segítséget a szomszédos nagyobb 
gyárakból is. Kívánságaink nagy részét 
már elfogadta a gyárvezetőség, még csak 
a béremelés körül vannak viták. Öt frank 
75 órabért kínálnak. Mi hatot akarunk. 
Éppen eleget lecsíptek a béreinkből, most 
fizessenek.

— No és nem unják a sztrájkot?
— Nem veszélyes a dolog, százhuszan 

vagyunk munkások a gyárban, negyvenes 
csoportokban felváltjuk egymást őrködni, 
a többi hazamehet a családjához.

„Tessék beszállni, sztrájkolok 
vagy nemsztrájkolők\ee

Künn a téren füstölve dübörögnek a

Fel a zsidó világ-
kongresszusra !

Románia zsidóságáhozI
A Népszövetség genfi palotájában a 

modern zsidó történelem egyik legnagyobb 
eseménye fog végbemenni 1936 augusztus 
8-án. Ezen a helyen, amely a népek egy­
üttműködésének központja a béke és ha­
ladás szolgálatában, fognak egybegyülni 
először a föld minden tájáról a zsidó kö­
zösségek képviselői, hogy a zsidó világ- 
kongresszus tribünjéről hirdessék meg ün­
nepélyesen a zsidó népi közösség azon 
akaratát, hogy az élethez való jogaiban 
egyenlőnek tekintsék a világ többi nemze-

! teivel.
j Anélkül, hogy pillanatra is megfeled­

keznének lojális állampolgári kötelezettsé­
geikről azokkal az államokkal szemben, 
amelyekben élnek, fogják elküldeni a zsi­
dók hivatott képviselőiket Genfbe, hogy 
teremtsenek egy legitim szervet, mely a 
zsidó nemzet nevében forduljon . a többi 
nemzetekhez és kérjen igazságot egy 18 
millió lélekből álló, a föld minden tájára 
szétszórt nép számára, mely nem egy he­
lyen barbár üldöztetések áldozata.

Genfben a tiltakozás szava fog felhar­
sanni a világ lelkismeretéhez, hogy szűn­
jenek meg azok a cselekmények, amelyek 
elnyomott testvéreink megsemmisítésére 
és megalázására törnek.

A zsidó világkongresszus le fogja szö­
gezni és meg fogja erősíteni azoknak egy­
ségét és szolidaritását, akik a zsidó népi 
közösséget alkotják abban a harcban, mely 
a zsidóság életre és munkára való jogai-

m, elsimulni BllllÄR®
kávéházat, BUCURESTI, Bulevardul Elisabeta No. 23.

Megnyílt

látogassa ggsen a

A technika csodája! A technika csodába!
Kérje mindenütt az utolsó slágert

ENERGIE
borotvapengét

A pengén piros szalaggal.

zöld autóbuszok. Felkapaszkodom az égjük 
re. A perronon itt sem beszélnek másról, 
csak a sztrájkról. A kalauz meséli:

— Tegnap mi is gyüléseztünk a Salle 
Japyban. Volt egy pár véresszáju, aki azt 
akarta, mi is sztrájkoljunk. Azt indítvá­
nyozták, hogy ma már ne is jöjjenek ki a. 
kocsik a remízből. Lehurrogtuk őket. Mi­
nek sztrájkolni ? Úgyis megkapunk min­
dent, amit akarunk, a kívánságaink nagy­
részét máris teljesítette az igazgatóság. A 
többit meg megkapjuk sztrájk nélkül is. 
No nem igaz?

Az utasok helyeselnek. Már tényleg elég 
volt ebből a sok sztrájkból. A józanabbak 
azt magyarázzák, hogy milyen károkat 
okozott az idegenforgalomnak a szálloda­
sztrájk. Ki-ki gusztusa szerint szidja az 
ellentábort. A kalauz pedig fontosságának 
teljes tudatában kiáltja:

— Tessék beszállni! Amíg a készlet tart. 
Sztrájkolok vagy nemsztrájkolók, mind­
egy! Éljen a Köztársaság!

Nagyot ránt a ctengőn, megnyálazza az 
ujjait és elindul a kocsi belsejébe.

— Gyerünk dolgozni. Elég volt a poli­
tikából. A. L.

nak megvédésére és szellemi javainak meg 
őrzésére vállalkozik, mely javak az embe­
ri kultúra értékei voltak és maradnak.

Azoknak a kérdéseknek a megoldása, 
amelyek az erkölcsi és anyagi létükben 
veszélyeztetett zsidó tömegek megmentése 
kapcsán merülnek fel, a kivándorlási áram­
latok megszervezése és irányított szabá­
lyozása, a szociális segélyezés megszerve­
zése, stb. — Íme néhány feladat azoknak 
nagy együtteséből, amelyeknek megtárgya­
lására hivatott a zsidó világkongresszus.

A Cionista Kongresszus és a Jewish 
Agency mellett, amelyek a zsidó nép legi­
tim képviseletei a Palesztinái országépités 
müvében, — a zsidó világkongresszus a 
zsidó nép legfelsőbb képviseleti fóruma 
lesz a világ többi népeivel való viszonyla­
taiban. S?

Románia zsidóságának a közeli napok­
ban kell kijelölnie választottjait az első 
zsidó világkongresszusra.

Mint a különböző zsidó szervezetek, in­
tézmények és testületek kiküldöttjei, meg­
alakítottuk a Zsidó Világkongresszus Ro­
mániai Központi Bizottságát és ebben a 
minőségben vállaltuk a megbízatást arra, 
hogy közöljük a zsidó tömegekkel a zsidó 
világkongresszus eszméjét és céljait és 
előkészítsük a kongresszusi delegátus-vá­
lasztásokat.

Hisszük, hogy felhívásunk nagy vissz­
hangra fog találni a romániai zsidó lakosr

ság körében és felismerve az első zsidó vi­
lágkongresszus történelmi jelentőségét 
lelkesedéssel fogja elküldeni képviselőit 
Genfbe az ország zsidósága.

A Zsidó Világkongresszus Ro­
mániai Központi Bizottsága 

Dr. Fischer Tivadar elnök.
M. Segall, dr. Szőnyi Géza, Ing. Leibovici 

alelnökök.
Ing. Arnek (Bucuresti), dr. L Beider (Bu- 
curesti), M. Benvenisti (Bucuresti), S. 
Berleand (Chisineu), N. Bring (Bucu­
resti), dr. Cassvan (Cernauti), M. Cotlear 
(Bucuresti), A. Dain (Bucuresti), Danzig 
Hillél (Cluj), dr. Meyer Ebner (Cernauti), 
S. Eisenberg (Bucuresti), dr. Epstein 
(Bucuresti), dr. Fischer József (Cluj), dr. 
Fischer Samu (Satu-Maré), Ch. Geller 
(Cernauti), Rabbi Guttmann (Bucuresti), 
dr. Hamburg József (Cluj), dr. M. Krämer 
(Cernauti), A. Korin (Chisinau), dr. Kup­
fer Miksa (Arad), M. Leiba (Bucuresti), 
László Jenő (Cluj), dr. Ligeti Sámuel (Ti­
misoara) , dr. Mark főrabbi (Cernauti), 
dr. I. Mann (Cernauti), dr. Marton Ernő 
(Cluj), L. Mizrachi (Bucuresti), dr. No­
bel Sándor (Timisoara), Ph. Rosenstein 
(Bucuresti), Reiter Károly (Timisoara), 
Z. Rosenthal (Chisinau), Rabbi Schapira 
(Cernauti), Ing. Schindler (Cernauti), M. 
Schächter (Cernauti), dr. L. Schmelzer 
(Cernauti), dr. S. Singler (Bucuresti), E. 
Steinmann (Bucuresti), dr. Misu Weiss- 
mann (Bucuresti) a központi bizottság 

tagjai.

ZIONISTEN LESET
Den neuen aktuellen Roman 
PAUL POURTANT

DIE STADT ISRAELS
erlebet die Einwanderung 
deutscher Flüchtlinge in 
Erez Israel, die euch die­
ser Roman schildert, mit.

zu beziehen um 
ö. S. 6.90 Ganzleinen 
ö. S. 4.60 Kartoniert

FIBA Verlag und Versandbuchhandlung 
Wien. VT., Gunroentiorferstrasse 10.
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€mmm Sylvai ét cohslaiifal 
iwsrsli$! mmiésik pteararala

Indulás: Julius 2-án, csütörtökön. 
Timisoaráról: 14 óra 10 perckor Arad, Bu- 

curesti, Constanta felé.
Aradról: 16 óra 15 perckor Bucuresti,

Constanta felé.
Satu-Maréról: 5 óra 11 perckor Oradea 

felé.
Oradearól: 9 óra 15 perckor Bucuresti, 

Constanta felé.
Clujról: 12 óra 33 perckor Bucuresti,

Constanta felé.
Mellékszárnyon levő vagy utbaeső állomá­

sokról ezekhez a vonatokhoz történik a csat­
lakozás.

Érkezés: Julius 3-án.
Timisoara—aradi vonalról 10 óra 42 perc­

kor.
Satumare—Oradea—Cluj vonalról 6 óra 

46 perckor Constantára, innen tovább Carmen 
Sylvara, ugyanazzal a vonattal.

Tíz teljes napi ellátás.
(Ebben tiznapi étkezés és tiz éjszakára 

szóló szállodai szoba foglaltatik).
I. Constantán. Elszállásolás Hotel Palaee- 

ban. Kétágyas, tengerrenyiló szép szobák.
Étkezés: Transylvania étteremben, három­

szor naponta a következő étrendekkel: reg­
geli: kávé, vagy tea, vaj és sütemény, ebéd: 
háromfogásos, vacsora: kétfogásos. Menük 

étlap szerint választhatók. Az étkezés ideje 
csak annyiban van szabályozva, hogy a reg­
geli délelőtt 10 óráig, az ebédidő déli 12— 
y23-ig, vacsoraidö 7—10 óráig van megálla­
pítva. Ezen időpontokon belül mindenki akkor 
étkezik, amikor akar. Kitűnő ardeali koszt, 
változatos és bőséges.

Autócarjegyek a Mamaia-strandra.
Minden nyaraló 10 napra szóló autócar- 

jegy szelvényt kap, amely érvényes a Ma- 
raaia-strandra, oda és vissza.

Tiz fürdőjegy.
A tiz napra szóló fürdőjegyszelvényt a 

Mamaia-strandra, az utasaink a rendezőség­
től kapják a részvételi dij keretében.

A Mamaia-strand nemcsak a Fekete ten­
gernek, de Európának is egyik legszebben 
megépített strandja. Remek homokja van. A 
tenger csaknem egy kilométerig gázolható.

A Constantái nyaralás nagyon kellemes és 
sok szórakozási lehetőséget nyújt. Constanta 
élénk város, gyönyörű sétányai, sok látvá­
nyossága, kitűnő szórakozóhelyei vannak. A 
Mamaia-strand pedig, mint említettük, olyan 
modern és olyan tökéletes építkezésű, hogy a 
legnagyobb kényelmet nyújtja. A Palace- 
szállodában való elhelyezkedés tökéletes ké­
nyelmet nyújt, kitűnő szobáival, a szobákban 
folyóvíz, tengerre nyíló ablakok. A Constantái 
tíznapos nyaralás részvételi dija, amelyben 
oda-viseza a vasúti költség, a teljes ellátási 
költség, autócarok, strandfürdő dijak, kur- 
taxa, borravalók és minden mellékköltségek 
bennefoglaltatnak, a júliusi főszezónban

3680— lej.

Akiknek vasúti szabadjegyük van, vagy 
vasuti kedvezményük, vagy más okokból a 
vasúti jegyek maguk váltják meg, azoknak 
ebből az összegből 1000 lejt térit vissza a 
rendezőség.

Meghosszabbítás.
A Constantái nyaralás meghosszabbítása a 

fenti ellátási feltételek mellett heti
1680— lej.

(Hét teljes napi ellátás, autócarok, strand­
fürdő, stb.)

A meghosszabbítási szándékot az indulás 
előtt keli bejelenteni. Amennyiben valaki már 
az ottartózkodás idején akarja meghosszabbí­
tani nyaralását, úgy a vasúti jegyet vissza­
felé ő maga váltja meg.

A Constantái nyaralást azoknak ajánljuk,

2400 hasáb, 1200 oldal, 35.000 cím­
szó, 2000 szövegkép a most meg­

jelent teljes, uj, egykötetes

akik a tengerparton a szórakozási lehetősé­
geket, a világfürdöi nívót keresik.

II. Carmen Sylvan.
Indulás a Constantáival azonos.
Elszállásolás a tengerparthoz közel fekvő 

villákban. Kétágyas szép szobákban.
Étkezés. Háromszor naponta. Reggeli: 

kávé, vagy tea, vaj, sütemény, ebéd: három­
fogásos, vacsora: kétfogásos. Bőséges és vál­
tozatos étrend. Az étkezés a közös ebédlők­
ben történik.

A Carmen Sylva-i nyaralás a legtökélete­
sebb pihenést nyújtja. A tengerparti lakások­
ból a nyaralók fürdőruhában mehetnek a 
strandra. Tökéletes és zavartalan kényelem. 
A világhírű Téchirghiol gyógyfürdő néhány 
száz méternyire van a fürdőteleptől. A Car­
men Sylva-i nyaralást azoknak ajánljuk, akik 
egészségi okokból nyugalmat és kényelmet 
szeretik. Szórakozási lehetőség is van a für­
dőhelyen, amelynek kaszinója és kellemes 
szórakozóhelyei vannak és esténként meg­
telnek a fürdözö közönséggel.

A tíznapos teljes nyaralás, főszezóni rész­
vételi dija vasúti költséggel, teljes elátással,

a levegőre és napra

borravalókkal, kurtaxával és minden mellék- 
költséggel együtt

3200—
Meghosszabbítás heti

1260— lej.
A meghosszabbítást illetően egyéb feltételek 
ugyanazok, mint a Constantái nyaralásnál.

Jelentkezés mindkét nyaralásra junius hó 
27-ig. A jelentkezés minél előbb ajánlatos, 
mert a főszezonban könnyen megtörténhetik, 
hogy a túlzsúfoltság miatt a jelentkezést ko­
rábban lezárni leszünk kénytelenek.

Jelentkezni lehet kiadóhivatalunknál: Str. 
Baron L. Pop 10. sz. Telefon 861.

KÖZGAZDASÁG
Á zárórák megállapításán kívül a kormánynak 

nincs jósa a vállalatok munkaidejébe
beavatkozni

A Hermes, Stänoiu és a Banca Romána 
de Comert osztálysorsjáték kolecturák el­
len a munkaszüneti törvény 22. §-a
alapján birságjegyzőkönyveket vettek fel 
az illetékes hatóságok, mivel a kolecturák 
megszegték a munkaügyi minisztériumnak 
múlt évben 92.994 szám a. kiadott azon 
rendeletét melyben a kolecturáknak előír­
ja, hogy szerdás s szombaton délután zár­
va tartsák irodáikat és csökkentett szárnu 
alkalmazottal dolgozzanak. A kolecturák 
megfellebbezték a birságkiróvást a bucu­
resti munkamarahoz. A fellebbezésben egy 
részről arra hivatkoznak, hogy a vasárna­
pi munkaszüneti törvény csak a kereske­
delmi vállalatokra vonatkozik, már pedig

Áaíefiésels

Timisoara városa: Junius 26-án 1600 torma 
szén, Julius 2-án 200 tonna koksz beszerzése 
a városi vízmüvek részére, óvadék 5 száza­
lék. Információk a városi vízmüveknél.

Oradea városa: Julius 1-én 23.700 méter 
N. G. A. huzal (0.75—6 mm.-es) és 200 méter 
50 mm.-es kábel beszerzése a városi villamos­
am részére. Julius 4-én 1800 kg. 3—5 mm.-es 
szigeteletlen huzal és 1400 kg. 25—50 mm.-es

az osztálysorsjáték regulamentjének 37. 
paragrafusa értelmében a kolectorok nem 
kereskedők, hanem szolgálatot teljesítő 
vállalkozók és igy reájuk a törvény nem 
vonatkozik. Másodsorban azzal védekez­
tek, hogy a munkaszüneti törvény csak 
arra ad jogot a minisztériumnak, hogy a 
kereskedelmi vállalatok nyitási és zárórá­
ját megállapítsa, ellenben nincs joga a 
minisztériumnak azt' megállapítani, hogy 
bizonyos vállalatok a hét valamelyik nap­
ján nyitva tartsanak, vagy csökkentett 
számú személyzettel dolgozzanak, amint 
ezen felfogást a Casatia \teljes tanácsában 
nemrégiben ki is mondotta. A munkaka­
mara a bírságolást megsemmisítette.

szigeteletlen kábel beszerzése, óvadék 5 szá­
zalék. Információk a városi üzemek igazgató­
ságánál.

CFR vezérigazgatósága, Bucuresti: Julius 
4-én zártkörű árlejtés akkumulátorelemek és 
akkumulátorlemezek beszerzésére, óvadék 5 
százalék. Információk a CFR gazdasági ügy­
osztályánál. ,

Directiunea Speciala pentru Ocrotirea si 
Ajutoarea Personalului CFR, Bucuresti: Ju­
lius 1-én 12.000 kg. mosószappan beszerzése.

32 lemezmelléklet, 20 egészoldalas 
.színes térképpel, rendkívül erős kö­
tésben. Azonnal rendelve 480 lej, ké­

sőbb 600 lej

HAB ZION HAB CABMEL
egyedüli hajójárat, mely palesztinjai lobogó alatt közlekedik Románia ás Paleextlm

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajóinmtíáaok Constantából Haifába:
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Jegyek kaphatók as

U| Kelet utazási osztályánál
a

Kedcnt“ utazási iroda
ardeali és bánáti vezérképviseleténél 

Teherszállítási ügyekben a

óvadék 5 százalék. Információk a gazdasági 
ügyosztálynál, Bucuresti, Str. Barbu Catareia 
18.

Postavezérigazgatóság, Bucuresti: Juli«
3- án 50.000 darab középnagyságú izolátor 
beszerzése, óvadék 5 százalék. Információk 
a posta árlejtési ügyosztályánál.

Directiunea Speciala pentru Ocrotirea ». 
Ajutoare Personalului CFR, Bucuresti: Ju­
lius 1-én 6000 csomag parkettdrót, 3000 kg, 
parkettviasz, 2800 méter zsákvászon é? 
Amerika-vászon, 800 méter flanell, 500 méter 
mohon, 1300 parkettkefe és kefeseprü, 7Q0 
seprű, 500 üveg Kidől, 3000 kg. szappan be­
szerzése. óvadék 5 százalék. Információk $ 
gazdasági ügyosztálynál Bucuresti, Str. Bar­
bu Catargiu 18.

Manutanta Centrala a Armatei Bucuresti: 
Junius 30-án 10.000 jutazsák, 2000 tengeri, 
nádkosár és egy varrógép beszerzése, óva­
dék 5 százalék. Információk a Mamutaniá­
nál.

Mhail Viteazul katonai líceum Tg.-Mures: 
Julius 1-én 565.440 lej előirányzat mellett iz- 
kolabutor beszerzése. Óvadék 5 százalék. In­
formációk a líceumban.

Bacaui kereskedelmi és iparkamara: Juli« 
6-án második árlejtés egy tisztviselölakás ér 
egy áruraktár építésére. Előirányzat 5,512.000 
lej. Információk az iparkamara titkáságánál.

Központi Munkásbiztositó Pénztár: Julius
4- én a bacaui diszpenzár felépítési munkála­
tainak kiadása. Előirányzat 5,045.170 lej. 
Információk a Központi Munkásbiztositó 
anyagosztályánál, Bucuresti, Bui. Carol I. 17.

Aradmegyei prefektura, Arad: Julius 4-éa 
Chisineu-Cris községben egy diszpenzár épí­
tése. Előirányzat 480.000 lej. Óvadék 5 száza­
lék. Információk a prefekturán.

Monitorul Oficial, Bucuresti: Junius 30-áe. 
második árlejtés makulatúra- és hulladékpa- 
pir eladására. Óvadék 5 százalék. Informá­
ciók a vezérigazgatóságnál Bucuresti, Bil. 
Elisabeta 29.

CFR vezérigazgatósága, Bucuresti: Julio» 
4-én 81.600 darab plüsspárna beszerzése, óva­
dék 5 százalék. Információk a CFR gazdasá­
gi ügyosztályán.

Brasov városa: Julius 2-án második ár­
lejtés az I. G. Dúca ucca burkolására. Elő­
irányzat 8,700.000 lej. óvadék 5 százalék. In­
formációk a város műszaki osztályánál.

Arad városa: Junius 30-án az aszfalt járdák 
javítási munkálatainak kiadása. Julius 2-áa 
a középületek vízvezeték és csatornázási mui- 
kálatainak elvégzése, óvadék 5 százalék. In­
formációk a prím árián

Agnita község (Tarnava-Maremegye): Ju­
lius 21-én 848 és 2556 szál tölgy eladása. Ki­
kiáltási ár 768.000 és 1,325.606 lej. óvadék $ 
százalék. Információk a primárián.

Sighisoarai erdőigazgatóság: Julius S-áz 
6185 köbméter szerszám- és epületfa, 2524 
köbméter szerszámfa ciucmegyei erdőségek­
ből, 1669 szál fenyőfa treiscaunemegyei er­
dőségekből, 10.063 köbméter és 3531 köbmé­
ter szerszámfa eladása ciucmegyei erdőség­
ből. Óvadék 65.000 lej, 13.011 lej, 7.112 lej, 
24.160 lej, 8.474 lej. Információk a sighisoam? 
erdőfelügyelőségnél.

íiiíL"

Lázár Bercovíci Constanta
**««**•« -W“ »"»a Potato 65. Tel. 171. Tävültcimi Berml,Ispáné-

Postán utánvéttel.

Közvetlenül likvidálták 
az exportőrök devizáit a

jegybankfiókok
A Banca Nationala központja felhatalmas- 

ta a jegybankfiókokat, hogy az exportő­
rök devizáinak ellenértékét közvetlenül 
likvidálják és fizessék ki. Eddig az volt 
az előírás, hogy a likvidálást csak a köz­
pont intézhette. Az uj rendszer 4—6 héttel 
gyorsítja meg a követelések likvidálásá­
nak idejét.

A legszebb és legolcsóbb kézimunkát

Fisch Böshénél
szerezheti be

Ci UJ, Sir. Gh. Baritiu No. *6.

SZERD.
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Borzalmas Ikaiaszireia éri© a ((újról 
largii-liores felé halaié aEifehieszt 

Hacio hözség hiSzelehen
Az auioltösz mlsuS a ÍZ saiasa megsebesüli. Kéi sebesüli állapota 

életveszélyes. Á gépkocsi pozáopfává zuzósSott

Cluj, junius 23. Percek alatt terjedt el < 
ma délelőtt Clujon a hir, hogy a kora reg­
geli órákban Clujről Tg.-Muresre indult 
640-es számú autóbuszt, borzalmas ka­
tasztrófa érte Mociu község közelében, 
órákon keresztül nem lehetett tudni a se­
besültek vagy a halottak pontos számát, 
a szerencsétlenség lefolyását és részleteit 
és a bizonytalanság mind jobban növelte 
a pánikot az autóbusz utasainak hozzátar­
tozói körében.

Pozdorjává zúzódott' az au­
tóbusz

Reggel nyolc óra tájban érkezett meg az 
első jelentés. Autóbusz szerencsétlenség 
•történt Mociu község mellett a 41 km. 
jelző határkőnél. Az autóbusz reggel hat 
órakor indult Clujról, hét órakor érkezett 
meg a falu közelébe, rendes sebességgel 
haladt az országúton, amikor egy adott 
pillanatban a sofőr észrevette, hogy a kor­
mány nem engedelmeskedik többé kezei­
nek. Egy másodperc telt el, a sofőr két­
ségbeesetten rángatta a kormánykereket, 
fékezni próbált, de a következő másodperc­
ben az autóbusz már teljes erejéből neki 
szaladt egy az országút szélén álló diófá­
nak, a kocsi felfordult, egy árokba zuhant, 
ké'szer fordult meg az árokban és a szó 
szoros értelmében pozdorjává zúzódott.

Kilenc halottról szól az 
első jelentés

Az első jelentés kilenc halottról szólott. 
Nem lehetett megállapítani, hogy hány 
ember volt az autóbuszon, a jelentések vi­
szont, amelyek meglehetősen zűrzavarosak 
voltak, azt állították, hogy az autóbusz 
zsúfolásig meg volt telve, sok ember ki­
zuhant az autóbuszból a szerencsétlenség 
pillanatában, sokan szörnyet haltak és 
mindenki, aki az autóbuszban ült életve­
szélyesen megsebesült, alig egy-két ember 
menekült’ meg könnyebb sérülésekkel.

Az izgalom a városban a tetőfokra há­
gott. Ahogy a hir a városban elterjedt az 
autóbuszban utazók hozzátartozóinak nagy 
csoportjai keresték fel az autobusztársaság 
székhelyét és kétségbeesetten kértek fel­
világosítást a szerencsétlenségre vonatko­
zólag.

Bővebb adatok azonban órákon keresz­
tül nem jöttek. Délben 12 órakor bizottság 
indult ki a helyszínre. Chigudeanu fő­
ügyész, dr. Kernbach törvényszéki orvos, 
Muresan Danila rendőrkomiszár és még 
két orvos mentek ki Mociu faluba a tárgyi 
igazságot megállapítani.

A második jelentés
A bizottság megérkezte előtt azonban 

már újabb telefon értesítés futott be Mó­
dúról. Eszerint az autóbusz gyorsan ha­
ladt a község felé, de a megengedettnél 
nem nagyobb gyorsasággal. Tizenöt utas 
volt az autóbuszban a kalauzon és sofőrön 
kívül.

Egyszerre recsegés hallotszott a kocsi­
ban, a sofőr ijedten akart a kormánykeré­
ken egyet fordítani, a kormánykerék tel­
jesen szabadon mozgott, nem állott már 
összeköttetésben a kerekekkel, az autó­
busz hirtelen jobbra-balra cikázni kezdett 
az országúton, az emberek felugrottak az 
autóbusz belsejében, egyesek kinyitották 
az ajtót és ki akartak ugrani, de a kalauz 
Útjukat állotta, a következő percben pedig 
neki ment az autóbusz egy fának, az ajtó 
kinyílt, a kalauzt, aki az ajtó mellett állt, 
messzire kidobta az országúira, több utas 
a fáknak vágódott neki, többen az ablak­
nak vágódtak neki és az eltörött ablak­
üvegek közé kerültek, borzalmas halálor- 
ditások hallatszottak, segítség kiáltás, az 
autóbusz legurult az árokban, az emberek 
egymás hegyén-hátán hemperegtek, majd 
még egyszer megfordult a gépkocsi a sánc­
ban, néhány ember megint kiesett, az au­
tóbusznak kerekei törtek le, egész karos­
szériája darabokra zúzódott, az utasok 
lágyrésze pedig öntudatlanul feküdt az 
országúton.

Két ember sebesült meg halálosan —

mondta a második jelentés — de a hely­
színen senki nem halt meg. Hét embernek 
az állapota viszont életveszélyes, ezek kö­
zött van dr. Habor Emil mociui főszolga­
bíró is, 8 ember pedig könnyebben sebe­
sült meg. A legsúlyosabb sérülést a ka­
lauz szenvedte el, akit messzire kidobott 
az esés lendülete az autóbuszból, úgyhogy 
borzalmas töréseket, zuzódásokat szenve­
dett és életbenmaradásához nem fűznek 
semmi reményt.

A falusiak messziről látták a kacskarin­
gózó autót az országúira, aztán azt, hogy 
neki fut a fának, hallották a félelem-ordi- 
itásokat, mire odaértek azonban már csak 
a sebesültek nagy számát találták a hely­
színen. Kiszállott a csendőrség, hordágya- 
kat rögtönöztek és azokon szállították be 
az embereket1 a faluba, ahol a kórházban 
részesítették őket gyorssegélyben.

Egy órakor érkezett ki a faluba a cluji 
bizottság. Megvizsgálták a szerencsétlen­
ség színhelyét, megállapították, hogy az 
ut teljesen kanyarmentes volt, egyenes 
utón haladt a gépkocsi és eddig még meg 
nem állapítható okból a szerencsétlenség

Brüsszel, junius 23. A belgiumi sztrájk 
helyzet váratlan fordulattal 'teljesen meg­
enyhült. Miután a munkásság követelései­
nek legnagyobb részét a munkáltatók szer­
vezetei teljesítették, a munkás-szakszerve­
zetek elhatározták, hogy holnapi kezdettel 
újból felveszik a munkát .

Ezzel szemben a villamosok és autóbu­
szok személyzete ma reggel sztrájkba lé- 
petit Ellenére azonban a villamos- és autó­
busz-személyzet proklamált sztrájkjának, 
a fővárosban ma nagyszámú villamos ko­
csi és autóbusz közlekedett. A kora reggeli 
órákban azonban a tisztviselők és munká-

Ottawa, junius 23. Dr. Gericke, a kali­
forniai egyetem növénygyógyászati tanszé­
kének professzora, az amerikai tudomá­
nyos akadémia tagja világraszóló eredmé­
nyeket ért el kísérleti telepén. Dr. Gericke 
húszszoros burgonyatermést tűd elérni és 
a laboratóriumában tenyésztett paradi­
csombokrok húszszor annyi termést hoz­
nak, mint a közönséges paradicsombokrok. 
Az amerikai tudós veteményeskertjében, 
vagyis helyesebben veteményes laborató­
riumában sokkal gyorsabban és sokkal 
nagyobbra nő minden.

A legérdekesebb, hogy még minőségre 
is jobb dr. Gericke termése, mint a föld 
termése. Kaliforniában most már a gyá­

réi tengelytörést szenvedett és a gyorsan 
haladó autót nem lehetett már megállítani.

A nyomozást a csendőrség folytatja to­
vább. Hogy kit terhel a felelősség a vég­
zetes balesetért, azt egyelőre még nem le­
hetett megállapítani.

Hogy folyt le a szerencsét­
lenség

A bizottság tagjai kihallgatták a sze­
rencsétlenül jártak közül az enyhébb se­
besülteket. Borzalommal mesélték el a kö­
rülményeit az autobusztragédiának.

Semmit sem sejtettek és a legnyugod- 
tabban ültek az autóbuszban, amikor hir­
telen észrevették, hogy az autóbusz éles 
kanyarral az országút széléről a jobboldali 
sánc melé kanyarodik, majdnem belezuhan 
a sáncba, de a következő másodpercben 
visszafordulnak a kerekek és: az autóbusz 
hirtelen a másik sánc közelébe siklik át. 
Még egy perc, a kerekek megint visszafor­
dulnak, egy borzalmas rázkódás érződik a 
kocsi belsejében, az utasok egymásra es­
nek, az ajtó kinyílik, az ablakok összetör­
nek, az autóbusz felfordul, nagy robajjal 
válik szét a váz a karosszériától, aztán 
megjelentek a falusiak és a parasztok és 
megkezdték a sebesültek beszállítását a 
kórházba.

*
Az autóbusz 17 utasa közül egyelőre 

16-ot ápolnak a mociui kórházban, a szin­
tén ’súlyosan sebesült dr. Hator főszolga­
bírón kívül, akit lakására szállítottak, el­
ső segélynyújtása után. A bizottság ma 
délután készíti el jelentését a szerencsét-

sok nagy része nem tudott eljutni munka­
helyére.

Ugyancsak ma reggel a banktisztviselők 
egyrésze is sztrájkba lépett.

Ezzel szemben Franciaország több vidé­
ki városában még mindig áll, sőt egyes 
helyeken fokozódik a sztrájkmozgalom. 
így Marseilleben a tengerészek sztrájkja 
általános jelleget öltött. Ma csak a már 
rothadással fenyegető árucikkeket rakták 
ki a partra. A sztrájkolok egyetlen ide­
gent sem engednek fel az általuk elfog­
lalt hajókra, amelyekre felhúzták a vörös 
lotiogót.

korlatban is kipróbálták egyes kertészek 
az amerikai professzor módszerét, sőt 
Angliában is szenzációs eredménnyel jár­
tak a kísérletezések. A felfedezés annyit 
jelent, hogy minden család otthon a laká­
sában maga termelheti háztartása minden 
zöldségszükségletét, ami persze egyértelmű 
lenne azzal, hogy világszerte millió és mil­
lió konyhakertész tönkremenne. Dr. Ge­
ricke nem akarja titokban tartani felfede­
zését, előbb azonban bevárja a kaliforniai 
és angliai ellenőrző kísérletek eredményét. 
A gabonanemüek nem alkalmasak az uj 
termelési módra, ellenben a krumpli, a pa­
radicsom és a répaféle gyökeres növények 
annál jobb eredményeket mutathatnak fel.

színhelye előtt mintegy tiz-tizenöt méter- j lenség színhelyén tartott szemléről.

A kanton! kormány csapatai megindultak 
észak felé, hogy megtámadják 

a japán csapatokat
SANGHAJ, junius 23. (Rador.) Ma délelőtt újabb csatározások történtek a nankingi és 

kiangsii csapatok előőrsei között, Henkeu közelében. A kanton! kormány csapatai északon 
igyekeznek előnyomulni, hogy megtámadhassák az északkinai japán csapatokat.

Belgiumban megenyhült 
a sztrájkhelyzet

A munkaadók teljesítették a munkáiság legtöbb követelését. A munkás­
szakszervezetek munkásai ma felveszik a munkái. A vidéki francia városokban

még mindig tart a sztrájk

Egy amerikai tudós föld 
nélkül termel burgonyái 

és paradicsomot
Forradalmi tudományos felfedezés

Májbeüsek
S Z A MÁRA igen fontos, hegy a hashajtó 

a bélfalakra enyhén hasson.
A LEOPILLS, kizárólag növényi 
anyagokból készül# preparátum,
a májbetegek ideális hashajtója!

u
min­

den gyógyszertárban és drogériá­
ban kapható.

Leopills kizárólag növényi anyagokból ké­
szült hashajtó.

Az amerikai tudós óriási cementhordókba 
vizet tölt, abba azután különböző vegyi 
anyagokat old fel.

A növények gyökerei ebben az oldatban 
állanak, többi részük ellenben a levegőn 
van. Semmiféle földre nincs szükség a ter­
melés egész ideje alatt’. Dr. Gericke az 
Egyesült Államok legkiválóbb talajkémi­
kusa, akinek Európában is igen kitűnő ne­
ve van. Az amerikai tudós paradicsombok­
rai öt méter magasra nőnek meg és ter­
mésük holdanként 217 tonnának felelnek 
meg. Hasonló szenzációs eredményeket ért 
el a krumplival is, amennyiben az átlagos 
116 busheles amerikai terméssel szemben 
dr. Gericke 2465 bushelt termelt.
---------- ■■■■—!■ —... . ■ in_______

Felmentette az oradeai tábla 
a zsarolással vádolt satmari 

pénzügyigazgatót
Oradea, junius 23. (Az Uj Kelet tud.) 

Ezelőtt két évvel, 1934 nyarán Satu-Ma­
rén névtelen feljelentés alapján dr. Vos- 
vári Sándor akkori főügyész vizsgálatot 
rendelt el a pénzügyigazgatóságnál történt 
visszaélések ügyében. A vizsgálat végered- 
nyeképpen vád alá helyezték Tocaciu Va­
lentin pénzügyi aligazgatót, Hollóst János, 
Sebestyén József, Berindan János és Csa­
ta Jenő kontrollorokat, valamint Tanasa 
Joan Chirila, Márk Márton és Chirila 
Joan pénzügyigazgatósági írnokokat

A satumarei (törvényszék az elmúlt év­
ben tárgyalta az országszerte feltünést- 
keltő bünpert és Tocaciu Valentint 10 hó­
napi börtönre ítélte, mig Hollósi János 
kontrollort 2 évi, Csata Jenőt egyévi, Be­
rindan Jánost egyévi és Sebestyén Józse­
fet kétévi fegyházra Ítélte. Tanasa Joan 
Chirilát kéthónapi, Joan Chirilát kétezer 
lej pénzbüntetésre, Márk Mártont ezer lej 
pénzbüntetést kapott. Az ügyész súlyosbí­
tásért fellebbezett, mig a vádlottak a bű­
nösség kimondásáért jelentettek be fel­
lebbezést.

Az oradeai tábla ötöstanácsa a napok­
ban foglalkozott a fellebbezés ügyével és 
ma délben a következő ítéletet hirdette ki:

Tocaciu Valentint és Chirila Joant fel­
mentette, megsemmisítve az elsőfokú bí­
róság ítéletét, Márk Márton büntetését 1 
hónapra emelték, Tanase Ion büntetését 
viszont 2000 lejre szállították le. A többi 
ítéleteket a tábla helybenhagyta.

A táblai főügyész az Ítéletben megnyu­
godott, Bestelei tanácsbiró azonban külön­
véleményt jelenített be a felmentő ítéletek­
kel szemben.

Ifjúsági railing a zsidó 
világkongresszusra!

Az összes cluji ifjúsági szervezétek fo­
lyó hó 25-én, csütörtök este 9 órai kezdet­
tel mitinget rendeznek a Reg. Ferdinand 
úti neológ iskola termében. A miting prog­
ramja: a zsidó világkongresszus célkitű­
zéseinek ismertétése és az ifjúság felada­
tainak megvitatása a kongresszus kap­
csán. Minden zsidó ifjú legyen átt\

Makkabi-vivó nyerte Egyiptom bajnoksá­
gát. A Zsidó Távirati Iroda jelenti Egyip­
tomból: Egyiptom törbajnokságának döntő­
jébe a zsidó Jabez és az egyiptomi Abder 
kerültek. Győzött Jabez, aki ezzel 1936. évre 
megnyerte Egyiptom országos tőrbajnoksá­
gát.
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SPORT
Nyári táborozást rendez 

a Romániai üakkabi 
Szövetség

Ch*, junius 23. (Az Uj Kelet tud.) Több­
jesör megemlékeztünk már arról, hogy a Ro­
mániai Makkabi Szövetség végrehajtóbizott­
sága nyári táborozás rendezését határozta el. 
A szövetség elnöksége a rendezést a bucu- 
resti Makkabi turistaszakosztályára bízta, 
amely a tervet elkészítette és azt az elnök­
ség el is fogadta. Eszerint a táborozás a 
Bucegi 'havasok tövénél, Brasov és Predeal 
között, Timisül de Jos-on lesz julius és 
augusztus hónapokban.

A kidolgozott program szerint a részt­
vevőket két csoportba osztják: fiatalok és 
felnőttek csoportjába. A táborozás alkalmá­
val (lakás villában, külön kívánságra sátor­
ban) a résztvevők precízen kidolgozott és 
beosztott programban vesznek részt. A prog­
ramon nagyon sok kirándulás szerepel. Kicsi­
nyek részére: Brasov, Tampa, Poiana Braso- 
vului, Predeal, stb., stb. Felnőttek: Fiatra 
Maré (1844 méter), Postávarul (1804), Ciu- 
casul (1958), Bucegi (2508), Fiatra Arsa, 
Careiman, Omul, Lacul Scropoasa, Uzinele 
Dobresti, Bran, Pestera, stb., stb. A táboro­
zás keretében céllövőverseny, volley-ball, 
baskett-ball, futball, ping-pong, atlétika és 
lakkverseny. Esténként tábortűz, előadások 
kíséretében.

A táborozás vezetősége megfelelő orvosi és 
kitűnő felügyeleti szolgálatról gondoskodott. 
Utóbbit a vezetőség tagjai végzik. A táboro­
záson csakis előzetes orvosi vizsgálat alapján 
lehet résztvenni. A napi programot a követ­
kezőkben állapították meg:

Reggel 7 órakor: felkelés.
Reggel háromnegyed 8 órakor torna, isten­

tisztelet, a zászló felvonása, majd orvosi 
vizsgálat.

Reggel háromnegyed 8-tól fél 9-ig: reggeli 
(tej, vajaskenyér).

Reggel fél 9-től fél 11-ig: séta, gyakorla­
tok, sport.

Reggel fél 11-től háromnegyed 11-ig: tíz­
órai.

Reggel háromnegyed 11-től fél 1-ig: nap­
fürdő és szabadfürdés.

Délben 1-től 2 óráig: ebéd (háromfogás).
Délután 4-től 6 óráig: pihenő, kulturelő- 

adások.
Délután 4 órakor: uzsonna.
Délután fél 5-től 7 óráig: játékok, atlétikai 

verseny, orvosi vizsgálat.
Este 7 órától 8-ig: vacsora (két fogás).
Este fél 9-től háromnegyed 10-ig kultur- 

elöadáa.
Este 10 órakor: lefekvés.
Részvételi dij egész hónapra 2000 lej, fél­

hónapra 1200 lej személyenként.
Jelentkezni ajánlott levélben az ületö zsidó 

sportegyesület tagsági igazolása mellett a 
következő címen lehet: Robert Weinberg- 
Verea advocat, Bucuresti, Str. Dionisie 82. 
A vasúton 50 százalékos kedvezmény. Jelent­
kezni sürgősen kell.

A jelentkezés alkalmával a részvételi dij. 
ötven százaléka a fenti névre 7080 csekk­
számlára befizetendő. Részletes felvilágosítá­
sokat (román vagy németnyelvű levél 
írandó) válaszbélyeg ellenében a Romániai 
Makkabi Szövetség elnöksége (a fentebb kö­
zölt címen) készséggel ad. A részvételt azon­
ban levelezőlapon az ardeali Makkabi kerü­
letnek is (Weisz Ignác Cluj, Str. Baron L. 
Pop 10, Uj Kelet) be kell jelenteni.

Junius 28 és 29-én rendezik a romániai 
atlétikai bajnokságokat. Bucurestiből jelen­
tik: A Román Atlétikai Szövetség elhatároz­
ta, hogy az idei országos atlétikai bajnokság 
versenyeit Bucuresti ben, az ONEF-stadion- 
ban junius 28 és 29-ik rendezik. A marathon- 
bajnokság junius 29-én lesz.

Erősít az Universitatea. Az Universitatea 
hivatalos köreiből értesülünk, hogy a jövő 
évadra az együttest több jóképességü játé­
kossal erősítik. így a többek között szó van 
•gy kőzépfedezet, egy középcsatár (Sepi?) 
4s egy kapus szerződtetéséről. Ugyancsak 
erre vall az Universitatea azon elhatározása 
is, hogy az együttes részére edzőül Braun 
Csibit, a legendáshírű egykori MTK-játékost 
szerződtetik, aki legutóbb a Bratislava edzője 
volt és akinek keze alatt lett a pozsonyi 
együttesből Ferencváros- és Hungária-verö.

Zsidó sportolók kitűnő diszkoszdobó ered­
ményei. A Zsidó Távirati Iroda sporthirszol- 
gálata jelenti: A budapesti Madarász atléti­
kai verseny keretében diszkosszal 44 méter 
10 centimétert dobott. Amerikában Phil I.évy 
zsidó diák ugyancsak verseny keretében a 
diszkoszdobásban 49 méter 42 cm dobással 
lett első. Lévy ezen dobásával 29 cm-rel ja­
vította saját, egyébként az amerikai Makkabi 
rekordját.

AURORA
az Állami §siláSwsessiátüs íé&láraslléla» 
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Központi irodák:
Bucuresti, Caiea Victoriei 22 
Bucuresti, Caiea Victoriei 33—35 
Timisoara, Bulevardul Reg. Ferdinand 11. 
Bráila, Str. Regalá 17.

Constanta, Str. Card 22.
Iasi, Str. Stefan cd Mare SS.
Cluj, Plata Uiiirii 20.
Oradea, Buiv. Reget® Ferdinand 1.

Elárusítóhelyek:
ALBA-IULIA
ARAD
BAGAU
BAI,TT
BAREAD
BAZARGZC
BISTRITA
CAHUL
CALARASI
OERNAUn
BEJ
DÉVA
FAGARAS
FALTTÖHNT
HOTTN
HUSI
ISMAIL
LUGOJ

MIERCUREA CTUC
ODORHEI
ORAVITA
FIATRA NEAMT
PLOESTT
SFT. GH30RGHH
SIBIU
SIGHETT
SIGTH80ARA
SILISTRA
TARGOVTSTEf
TARGU-MURES
TECUCI
TIGHTNA
TUECEA
TURDA
VASLUT.

Vegyen sorsjegyet az ÁURORA-tól. 
A szerencse bizományosai
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ROYAL MOZGÖ MÜSOEAt
2 nagysikerű filmremek 15 és 20 lejért: 

I. Premier! Válás után. John Galsworthy 
gyönyörű regénye. Lionel Antwill és 
Diana Wynyard slágere. H. Kismama. 
Gaál Franciska világ-sikerű filmje. Ki­
tűnő kisérőmüsor. Magyar feliratok. Elő­
adások kezdete: I. Válás után: 3.20, 6.20 
és 9.20 órakor. II. Kismama: 4.30, 7.30 
és 10.30 órakor.

OPERA MOZGO MŰSORA;
Hétfőtői: A pajkos hercegnő. Főszerepekben: 

Jeanette MacDonald, Nelson Eddy. Ma­
gyar feliratok!

Csütörtöktől premier: Az ördöngős feleség. 
Fősz.: Lucie Englisch, Ralph Arthur Ro- 
iberst. Magyar feliratok!

EMSOH MCW36 MŰSORA;
Hétfőid: 2 film — 2 csoda román és magyar 

feliratokkal: I. Rumiba. Kalandorfilm. 
csodaszép revüszámokkal. Carole Lom­
bard, George Raft. H. Daudet regénye 
után: Sapho. Megható mese az örök sze­
retemről. Mary Marquet, Jean Max, Fr. 
Rozet. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 
3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA?

Szerdán, csütörtökön 3, 6 és 9, pénteken S 
és 9-kor teljesen uj műsor: I. Ha ketten 
szeretik egymást. Eddig a legnagyobb si­
kert elért filmsláger. Fősz.: Gustav Fröh­
lich és Renata Müller. H. A fogoly. Iz­
galmas háborús filmsláger. Fősz.: Lukács 
Pál és Leslie Howard. Helyárak: 10 és 
12 lej.

V V W

-BäH$IS M1IBDB
Szerda, junius 24.

Bucuresti. 6.15: Zenekar. 8.20: Lemezek. 
9.35: Kamarazene 10: Énekszóló. 10.05: Ka­
tonazene 10.30: Hírek. 10.45: Rádiózenekar. 
12: Motzoi zenekar.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 1.05: Cigányzene. 6.35: Tárogató. 
7.30: Szalonzene. 9: Hanglemezek. 10.15: Ci­
gányzene. 11.30: Szórakoztató hangverseny, 

íiroitwich. 9.30: Szalonzene.
Kalundborg. 9: Hangverseny. 10: Rádió­

zenekar.
Milánó. 8: Hangverseny. 11.15: Orgonaver­

seny.
Radio Paris. 6.30: Szimfonikus hangverseny. 

12.15: Szórakoztató zene.
Toulouse. 10.10: Hangverseny. 12: Argen­

tin zene.

Csütörtök, junius 25.
Bucuresti. 13: Lemezek. 12.40: Lemezek. 

18.15: Motzoi zenekar. 20.20: Filomen Efim 
hegedül, 21.10: Rádiózenekar. 22.45: Delav- 
rancea Cella zongorázik. 23.20: Lemezek.

Budapest. 7.45: Torna. 11: Hírek. 11.20: 
Előadás. 13.05: Hanglemezek. 13.30: Hírek. 
2.30: Rendőrzenekar. 3.40: Hírek. 6.30: A 
rádió szalonzenekara.

Becs. 8.25: Lemezek. 11.50: Népies zene le­
mezeken. 12.25: Lorma Lola: Liszt Ferenc 
leveleiben — előadás. 13: Rádiózenekar. 14.10: 
A hangverseny folytatása. 20.50: Strauss: 
Úrhatnám polgár, operett.

Belgrad. 13: Rádiózenekar. 14.15: Ének. 
18: Népdalok. 19.05: Rádiőzenekar. 21: Szim­
fonikus hangverseny. 23.20: Népdalok.

Milánó. 18.15: Szoprán- és baritonszóló. — 
20: Hangverseny. 21.35: Hangjáték. Utána 
tánczene.

Prága. 10.11: Lemezek. 13.11: Lemezek. — 
13.35: Hangverseny. 14.40: Lemezek. 15: Le­
mezek. 17.50: Cikanek Ferenc xilofónverse- 
nye. 19.50: Lemezek. 22.35: Moulton Dorotha 
énekel. 23.15: Schrammel-zene.

Forduljatok haladéktalanul 
a Zsidó Párt jogvédő irodájához 
izavazatl jogotok wggttereéte miatt
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Egyszeri közlésnél egy azö 2 íej, vastaga»» 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Áilástkeresőknek 30 százalék kedvezmény, 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Megnyílt a régi, jóhirü Schwaitz-féle kóser 
vegetárius étterem „Regina“ elnevezés alatt 
a str. Gherescu 7. szám alatt, (a Kereskedel­
mi Akadémia során). Családoknak kihordás­
ra kedvezmény es árak. Vezető: Schwarts 
Ignác.

■ — ..... —....... >

Tavaszi szőrmék dús választékban megér­
keztek. Szörmebundák javítása féiárbaa. 
Molykár elleni megóvás felelősség mellett 
BixensGanner szőrmeszalon, Regele Ferdinand 
3, emeleten.

Orth, kóser házikoszt kapható, kihordásra 
is. Abatele Zavoral 2fb.

15—20 darab használt, de jőkarban lévé 
széket keresek megvételre. Berko vita. 8tr. 
Gherescu 7. ,

Kiadó julius 1-től két szoba bútorral, vagy 
anélkül. Str. Baron L. Pop 10.

Keresek egy szoba konyhás komfortos mo­
dem lakást belvárosban. Dr. Kovács, str. 
Reg. Maria 45. Tel. 14—14.

Vasút közelében két szoba, konyha, fürdő­
szoba, üveges verenda julius 1-ére kiadó str. 
Bucovina 16.

Magános, középkorú zsidónő főzést, házve­
zetést, gyermeknevelést vállal. „Szerény“ je­
ligére kiadóba.

Kiadó 3 szoba, hall összkomfortos I. emeleti 
uccai lakás, uj házban, napos oldalon. Str. 
Gojdu 2 a Caiea Regele Ferdinand-on lévő 
neológ zsidó templom mellet".

Zsidó kereskedő fiatal özvegye, textil, kon­
fekció, rövidáru, cipőszakmában teljes jártas­
sággal betársulna, vagy bizományi lerakatot, 
esetleg bizalmi állást megfelelő kaució ellené­
ben vállalna. Cim a kiadóban.

Mindenes zsidóleányt keresek 2 személy 
részére azonnal. Cim a kiadóban.

Különbé járatú bútorozott szoba nagyon 
olcsón kiadó. Str. Regala 14 földszint.

Német nyelv és társalgási órákat jutányo­
sán adok. „Perfekt“ jeligére.

Iskolások. Most olvassák kötelező olvasmá­
nyaikat, nem ősszel és télen, mikor erre nem 
érnek rá. Magyar-román-német ifjúsági köny­
vek. Havi 30 lejért 26 könyvet olvashat a 
Libro ban Str. Memorandului 8.

Csinosan bútorozott szoba, fürdőszoba hasz­
nálattal, egy esetleg 2 személynek julius 1-re 
kiadó. Érdeklődni Str. Reg. Férd. 35. II. em. 
14. számú ajtó.

ügyes fiatalembert, vagy hölgyet pénz­
beszedésre, fiatal fiút, vagy leányt kifutónak 
felveszünk. Jelentkezni d. e. 10, délután 2 
órakor. Cal. Victoriei 37.

Gépirókisasszony felvétetik, félnapos el­
foglaltságra. Értekezni Noel Ferencnél, Str. 
ISaguna 7, délelőtt 12—1 között.

Klimatischer Curort Tihuta Orth. Koschere 
Herrschaftskosst Quartiert (ohne Bettzeug) 
zu mässigen Preisen erhältlich Auskünfte er- 
teiilt: M. Nierenfeld Tihuta.

39 éves izr. vallásu nőtlen, forgalmas ám­
hán tulajdonosa keres élettársat. Szép legyen, 
akkor 250.000 hozománnyal is megelégszik. 
Bővebbet Mirea házasságközvetitő irodánál 
Cluj, Reg. Férd. 116.

Iparvállalat 4—600.000 lej tökével társat 
keres. Leveleket „Rentábilis“ jeligére a ki­
adóba.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy őrt. kóser vegetárius éttermemet, Str. 
Reg. Ferdinand 22. szám alá helyeztem, ahol 
továbbra is a legkitűnőbb ételek, cukrászsü­
temények kaphatók. Pontos kiszolgálás, ju­
tányos árak. Vállalok ételkihordásra is abo- 
namenteket. Ugyanott a legizlésesebb cukrá­
szati dolgok, torták, parfaik, esküvőkre, ren­
dezvényekre. Cím: Adler, vegetárius étterem, 

í Str. Reg. Ferdinánd 22 I. em. 1. ajtó.
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HEBE
Lóverseny

Es ö lóverseny Jucul de Jos-an semmi­
képpen nem hasonlít az angol derbykhez. 
például nem is előkelő. A nézőtéren nagy 
demokrácia honol. Az ezredes mellett jó­
képű parasztlegény támaszkodik a korlát­
hoz. A tribünön a nép kacagószemü gyer­
mekei foglalnak helyet együtt a városi 
urakkal. A hangulatot frissíti az eső és 
*$ az izgdtó tudat, hogy egyszer minden 
tribün összeomolhat. Pompás lovak vihán- 
#ólnak a pályán, egy-egy fényesre kefélt, 
nagyúri egyéniség', aki forradalmár mód­
jára okoz kellemetlen percekét a rajta lo­
vagló emberáüatnak. Az ugrató versenyen 
egy-két paripa valósággal megtagadja az 
engedelmességet. Nagyon izgalmas volt, 
mikor az egyik versenyző keresAtülbucká- 
eótt a ló fején és imponáló az a fekete, 
-ismesléptü ló, mély hanyag elegánciával 
hátat fordított a közönségnek és lovasá­
val a hátán faképnél hagyta az egész ver­
senyt. A lovas csinálhétott, amit akart. A 
paripának nem volt kedve ugrani. A ló 
nem ember. Nem hagyja magát ugratni.

* ( a
Pompás szivárvány iveit a pálya feléit. 

Köröskörül a mezőség letarolt dombjain 
fehér bárány-nyájak legelésztek. A lóver­
seny izgalmaiban a pásztorok elfelejtették 
furulyázni és a nyájhoz tartozó ebek bé­
késen szunditdítak az eső utáni nap me­
legében. Áltálában nagy volt a természet 
népének az érdeklődése. A környék falu­
jából minden valamire való ember oÚt volt 
és a pályán kívül nagy tetszéssel szemlél­
te a versenyt. Amikor a cluji huszárok 
egyik hadnagya nagyszerű iramban meg- 
wyeéte a 3000 méteres akadályversenyt, a 
nép versenyre kelt a tribün közönségével 
« ünneplésben. A nép győzött.

*

Más volt azonban a helyzet, mikor öt 
,kis parasztbricska állt ki versenyre. Lord 
Derby, ha látta volna, alighanem az olda­
lát fogta volna, a nevetéstől. A verseny jel­
lemzésére csak egy jelző alkalmas: bájos 
vőít, öt parasztember, közöttük egy poca­
kos, joviális bácsi, kackiás pörgekálappál 
g fején, az egylovas szekeren. És nagy mó­
dosán, lassacskán, megindult a verseny az 
öt szekér köz'étt. Ezúttal persze a tribün 
közönsége kel,t versenyre a néppel. Győ­
zött. A város ünnepelte a falut.

*

A büffében rengeteg sör és szendvics fo­
gyott el. A hangulat remek volt. A höl­
gyek nem voltak túlságosan és szemetszu- 
róan elegánsak. Nagyon rendes, kispolgári 
közönség, szépszámú kisebbségi érdeklődő­
vel. Még játszani is lehetett. Az első befu­
tóért, hallom, háromszorost fizettek. De 
nem is ez volt a lényeg. A játék iránti ke­
vesen érdeklődtek. Az emberek jól akarták 
érezni magukat és ez sikerült nekik.

A lovak nagyon szépek voltak. A ren­
dezés ütemes és gyors, a számok izgalma­
sak. Valaki azt mondta, hogy Jucul de 
fas-nak jövője van. Clujon versenyistálló 
tulajdonosok lesznek, hivtításos urlovasok 
jönnek városunkba és nagy pénzekben le­
het majd Jucon játszani. Haladunk az idő­
vel.

A rendezőségnek köszönet jár a kelle- 
ws délutánért.

;;i (—lay)

— A csehszlovák katonai delegáció a Re- 
*ita-müveknél. Bucurestiből jelentik: A cseh­
szlovák katonai delegáció, a vezérkar főnö­
kével az élén, ma megtekintette a Resita- 
üzemeket, majd hazaindult.

— öngyilkos lett egy orvostanhallgatónő, 
raert barátja nem akarta feleségül venni. Iasi 
bői jelentik: Anastasia Rotaru negyedéves 
orvostanhallgatónő az elmúlt éjszaka fel­
akasztotta magát. A diáklány régóta barát­
ságban volt egy Marinescu nevű tisztviselő­
vel, akitől gyereket szült és aki házasságot 
Ígért neki. Úgy volt, hogy az esküvőt három 
naP múlva tartják meg, de tegnap Marinescu 
közölte a diáklánnyal, hogy a házasságnak 
elháríthatatlan akadályai varrnak. Rotaru 
Anastazia ezért lett öngyilkos.

ü J K1L1T 7. OLDAL

Bortermelők 
és ecetgyárosok I

A bortermelők védelmére hozott uj törvény­
ből mindenki hasznot húzhat, aki az egyet­
len rentábilis módszer a

Dr, Fr. NOLDIN pateit
szerint ecetgyárat rendez be. A legkitűnőbb 
eredmény érhető el egyszerű, üzembiztos, ol­
csó és mindenki számára kényelmes eljárás­
sal. Elsőrendű termelési fiók, kiváló minőségű 
termék és csekély üzemköltség biztosítják a 
nyereséget. Bármilyen felvilágosítással, ta­
náccsal, ajánlattal, megtekintéssel díjmente­
sen szolgál:

Dr. 3. Gh. PLOMSKI
vegyészmérnök Egészségügyi Minisztérium 
által engedélyezett élelmiszeripari laborató­
riuma Bucuresti 4. Str. Titu Maiorescu 11. 
Telefon 2,00 92. Szállítok teljes borecetgyári 
berendezést, átalakítok meglevő ecetgyárakat, 
üzembe helyezek gyárakat, kívánatra veze­
tést és ellenőrzést gyakorolok. Szállítok ecet­
gyárak részére: laboratóriumi vizsgálatokhoz 
szükséges berendezést, speciális dr Noldin- 
rendszeru szűrőket, sterilizáló készülékeket 
elektromos Katadyn módszer szerint, ecet 
vagy bor zavarodásának megakadályozására. 
Bucuresti! borecetgyáramban gyakorlati be­
mutatással szolgálok, laboratóriumomban 
bor- és ecetvizsgálatokat végzek, valamint 
mindennemű szakmabeli tanáccsal szolgálok.

— Blum belga ügy védnő nem rokona Leon 
Blumnak. Bucurestiből jelentik: Ismeretes, 
hogy a craiovai An a Pauker per tárgyalására 
két külföldi ügyvédnő is érkezett. Az egyik 
egy belgiumi ügyvédnő, Isabelle Blum, aki­
nek romániai utjavai kapcsolatban az anti­
szemita jobboldali sajtó nagy lármát csapott 
és azon a címen is támadta, hogy unoka- 
huga volna Leon Blum francia miniszter­
elnöknek. A bucuresti francia követség most 
kommünikét tett közzé, amely szerint Blum 
Isabelle nincs semmilyen rokoni kapcsolat­
ban Blum minisztere1, lökkel.

— Szombaton nem akartak tárgyalni a 
végrehajtóval, kétezer lej büntetést kaptak. 
A cluji hadbíróság tegnap tárgyalta Hersch 
Mihály és Hersch Zsigmond oradeai asztalos- 
mesterek hatóságelleni erőszak perét. A két 
fiatalember ellen az volt a vád, hogy összeve­
rekedtek a végrehajtóval. Kihallgatásukkor 
elmondották, hogy szombaton megjelent ná­
luk Dulca végrehajtó, hogy adótartozásuk fe­
jében lefoglalja a bútoraikat, ők kérték a 
végrehajtót, hogy halassza el hétfőre a vég­
rehajtást, mert szombat lévén vallásuk tiltja, 
hogy az ünnepet megzavarják bármilyen mun 
kával, mégha az adóvégrehajtás is. A végre­
hajtó azonban nem egyezett beie, hanem erő­
szakkal be akart hatolni a lakásukba, hogy 
a bútorokat elszállítássá. Emiatt aztán né­
zeteltérés, majd verekedés támadt köztük. 
A végrehajtó hatóság elleni erőszak miatt 
feljelentést tett az iparosok ellen. A cluji 
hadbíróság enyhítő körülménynek vette, hogy 
a szombati ünnep miatt szegültek ellen a 
végrehajtónak és ezért a két vádlottat 2000— 
2000 lej pénzbüntetés fizetésére Ítélte.
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— Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő 
bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, 
émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasme­
nés vagy székszorulás eseteiben már egy po­
hár természetes „Ferenc József" keserüviz 
is igen gyorsan, biztosan és mindig kelleme­
sen hat. Az orvosok ajánlják.

— Bazu Cantacnzino világkörüli repülőútra 
készül. Bucurestiből jelentik: Ma délelőtt 
Ba,zu Cantacuzino elindult Baneasaről Párizs­
ba, ahol vilákörüli útját készíti elő.

— Meghalt Surányi Miklós. Budapestről 
jelentik, hogy Surányi Miklós Író tegnap 54 
éves korában meghalt. Burányit egy idő óta 
asztmatikus rohamok kínozták, amiért a 
Szieszta-szanatóriumban gyógykezeltette ma­
gát. Itt érte öt tegnap a halál. Elhunytéval 
igaz író és ember távozott el az élők sorá­
ból. Surányi 1882-ben született egy bárányá­
ra egyel községben. Jogi tanulmányai után 
újságíró lett, majd mint főlevéltáros műkö­
dött Sigheten. Itt irta első nagy regényét, a 
Trianoni pávát, mellyel egy csapásra a ma­
gyar szépirók első sorába került.

— Kimúlt „Napoleon, az időjós macska". 
Londonból jelentik: Baltimoreban (Maryland) 
19 éves korában kimúlt Amerika egyik leg­
híresebb négylábúja, „Napoleon, az időjós 
macska“. Ha hasánfekve aludt, esőt, ha olda­
lán feküdt, száraz időt jósolt. Különös tehet­
ségével az 1930-1 aszályszerencsétlenség ide­
jén vált országos nevezetességgé, midőn tu­
lajdonosát, Schieids Fanny asszonyt Mary­
land legtávolabbi részeiből kérdezték a gaz­
dák távbeszélőn, vagy táviratilag, hogyan 
fekszik Napoleon. Sírja felett díszes már­
ványai követ emeltek ezzel az arany betűs fel­
irattal: „Itt nyugszik Napoleon, az időjós 
macska". ,

■— Katasztrofális árvizek Besszarábiában.
Chisinauból jelentik: Katasztrofális felhősza­
kadás szántott végig tegnap délben Gratiesti 
községen, amely valóságos árvizet okozott. 
Számos ház került viz alá. A délután folya­
mán az ár apadni kezdett. Orhei környékén 
jégeső pusztított. Pascani községben Sofran- 
schi tanítónőt egy megdagadt patak elsodor­
ta. Constanta megyében szintén jégeső és 
felhőszakadás volt. A vasútvonal több helyen 
megrongálódott. (

—1 Magyarországon betiltották a román fa­
behozatalt. Budapestről jelentik: A Magyar 
Nemzeti Bank behozatal rendszabályozása so­
rán betiltotta a romániai fabehozatalt. Az in­
tézkedés elsősorban az ardeali mócokat 
sújtja. .

— Gázmaszkgyár létesül Bucurestiben. Bu­
curestiből jelentik: Bucurestiben részvénytár­
saság alakult gázmaszkok gyáirtására. Az uj 
cég neve Antigaz, elnöke I. Bujoi, a Resita- 
müvek igazgatója.

— Pénteken hozzák nyilvánosságra az 
érettségi biztosok névsorát. Bucurestiből je­
lentik: A közoktatásügyi minisztérium pén­
teken hozza nyilvánosságra az érettségi vizs- 
gátalokat vezető bizottságok tagjait. A vizs­
gák junius 28-án kezdődnek. Első nap a je­
löltek iratait és azonosságát verifikálják.

— Doktorráavatás. Szombaton avatták a 
cluji egyetemen jogi doktorrá, Blumenfeld 
Pált, dr. Blumenfeld Dezső, a zsidó közélet­
ben érdemes munkásságot kifejtő someutai 
ügyvédnek fiát.

Salamon Rózsi dévai orvosszigorlót a cluji 
egyetemen az orvostudományok doktorává 
avatták. ,

— A Paul Ehrlich Orvostudományi Egye­
sület f. hő 25-én, csütörtökön este, pontosan 
9 órakor tartja 96. rendes tudományos szak­
ülését a következő programmal: Demonstrá­
ciók: Dr. Grünvald E. A circumcisió. Dr. Ha­
vas J.: A Highmore-öböl gennyedések újabb 
konzervatív terápiája. Előadás: Dr. Traub 
Vilmos: A háborús gázmérgezésekröl s azok 
terápiájáról. Orvosvendégeket szívesen lát az 
Egyesület. ,}

•— Eljegyzés. Illovits Wolf Viseul de sus el­
jegyezte Klein Erzsikét iSevlyus (Nagyszőlős) 
Minden külön értesítés helyett.

— Ortodox -Zsidó Nyaraló Penzió nyílt 
elemi és középiskolai fiú- és leánytanulók ré­
szére, ahol naponta elsőrendű 5-szöri ellátás­
ban és mindennemű közszükségleti zsidóvallá- 
su tantárgyakban és világi oktatásban, vala­
mint társadalmi nevelésben részesülnek, mér­
sékelt 1600 lej havi dij ellenében. Eredmény 
garantálva. Részletes információval szolgál 
Weisz Lazar, Ludus, jud. Turda.

— Elhájasodúsnál, köszvénynél és cukorbe­
tegségnél, oxaluria és phosphaturia képző­
désénél, hugysavas sók lerakódásánál a ter­
mészetes „Ferenc József" keserüviz javítja a 
gyomor és a belek működését s tartósan elő- 

1 mozdítja az emésztést. Az orvosok ajánlják.

A Diáksegélyző kerti- 
ünnepélye

Holnap délután 4 órakor nyitja meg a 
rendezőség az Ujságiróklub nyári helyiségé­
ben zsidó tanuló ifjúság évzáró mulatságát. 
Az ardeali Diáksegélyző kedves kötelességé­
nek tesz eleget, amikor a tanév befejezése­
ként vidám, táncos kertiünnepélyt rendez a 
tanuló ifjúság számára. Az ifjúságon kívül 
elvárja a rendezőség a felnőtteket, a szülő­
ket is, akiknek jelenléte csak közvetlenebbé 
kellemesebbé fogja tenni ezt a felejthetetlen­
nek Ígérkező mulatságot.

A rendezőség ezúton mond köszönetét aa 
ünnepély megrendezésében fáradhatatlanul 
közreműködő hölgyeknek és felkéri Cluj 
zsidó kereskedő társadalmát, hogy tombola­
tárgyak adományozásával segítsék elő a ren­
dezvény anyagi sikerét és intézményünk cél­
ját; szegénysoron egyetemi ifjúságunk tá­
mogatását.

Elsőrangú jazz, tombola, szórakoztató ver­
senyek várják az ifjúságot, de gondoskodott 
a rendezőség a felnőttek szórakoztatásáról is, 
akik részére előre rezerváltunk romit, bridge- 
kártyákat is.

Az eső sem zavarhatja meg a mulatságot, 
mert rossz idő esetén a nyitott, üvegtetejü 
nagy helyiség áll kizárólagosan a rendezvény 
rendelkezésére.

Átadó Berkovitmé orth. 
kóser vendéglője

OKIADBA, Nie. Iorga 19 Bucurestibe költö­
zés miatt azonnalra is.

Costiui gyógyfürdőn 
40 százalékos kedvezményt 
kapnak az Ul Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mara- 
muresi Astra között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében aa 
Uj Kelet előfizetői Costiui gyógyfürdőn, 
kivételes kedvezményben részesülnek. A 

megállapodás értelmében az Uj Kelet elő­
fizetői az összes fürdőjegyek árából 46 
százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 
50 százalékos kedvezményt ad a costiui 
nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül olcsó, 
úgyszintén a lakások. A fürdőn orth. kó­
ser vendéglő is van. Az Uj Kelét előfizetői 
a costiui kedvezmények miatt forduljanak 
Kábán Kálmánhoz, lapunk sigheti megbí­
zottjához.

— Egészség. Dr. Normand I. közegészsé­
get szolgáló folyóirata az „Egészség“ jú­
niusi száma jelentékeny tartalmával bizo­
nyára sok uj hívet fog szerezni ennek a min­
denki számára hasznos újságnak. Az első 
cikk dr. Marius Sturza professzor tollából 
való és ismerteti Románia gyógyhelyeit és 
fürdőit, öt csoportot különböztet meg ebből 
a szempontból. A Fekete tenger sósvizét, a 
tengerpart mentén Dobrudzsában és Besara- 
biában lévő mocsaras részek, sótartalmát, 
amelynek gyógytényezője a fekete iszap. A 
romániai alföldön számos sóstó van: nátrium 
és magnézium-szulfátot tartalmazó vizek. A 
Kárpátaljai dombos nyúlványok vidékén az 
olajforrások közelében ugyancsak sősvizék 
vannak, jóddal, kénnel és kénhidrogénnel. Az 
ardeali völgyekben a földgáz mentén ugyan­
ilyen sósvizek találhatók. A tudós professzor 
kimutatja a vizek tartalmának geológiai ere­
detét. Értékes cikk továbbá az, amely a fáj­
dalomcsillapítást tárgyalja. Dr. Traub Vil­
mos a fürdőbe készülő szívbetegeknek ad ér­
dekes cikkében tanácsokat. Normand dr. foly­
tatja a táplálkozásról Írott érdekes fejtegeté­
sét. Egészen aktuális cikk a „Sport és egész­
ség“ rovatban az úszásról szól. A folyóirat 
többi közleményei változatosak és fölötte 
hasznos tartalmúak. Az „Egészség" előfize­
tési ára egy évre 110 lej. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal Cluj, Calea Reg. Férd. 56. Tele­
fon 9---72. , j ; ||

— A Magánalkalmazotti Szakszervezetei; 
Föderációjának ardeali és bánáti tartományi 
vezetősége f. é. junius hó 28-án, vasárnap 
reggel Clujon a vidéki vezetőségi tagokkal 
kiegészített teljes ülést tart, melynek napi­
rendjén az ardeali-banati szervezés és pro­
paganda kérdése is szerepel. Az ülésen részt- 
vesznek még a központból George Georgescu, 
a federáció elnöke és Comeliu Bragadireanu, 
a federáció titkára is és igy ezen ülés elé 
általános érdeklődéssel tekintenek magán- 
alkalmazotti körökben.

Michail Solochow: „A csendes Don L ü.'" 
Az első nagy és elfogulatlan regény Oroszor­
szág átalakulásáról. Világsiker! Júliusban 
jelenik meg a Hl. kötet. Epocha^kiadás. Kap- 

I ható minden könyvkereskedésben.

Sinclair Lewis; Ez nálunk lehetetlen! Az 
amerikai nyárspolgár, a Babbittok, a 
Dodsworthok típusa, az amerikai vidéki város 
voltak eddig Sinclair Lewis, a Nobel-dijas 
amerikai iró regényeinek fömotivumai. Leg­
újabb müvében, az Ez nálunk lehetetlen! cí­
mű szenzációs regényében Lewis a mai világ­
válság problémái s az azt kisérő szociális je­
lenségek felé fordítja figyelmét. Nekünk euró­
paiaknak is hátborzongatóan érdekes a kér­
dés: mi lenne, ha Amerikában is diktatúra 
ragadná kezébe a hatalmat. Sinclair Lewis a 
valóságban megdöbbentő erejével álmodja 
végig ezt a korszakot, amely talán a közeljö­
vőben válnék időszerűvé, de amely — az iró 
prófétai meglátása szerint — éppen a józan 
polgári erények szikláján szenvedne hajótö­
rést Amerikában. Sinclair Lewis: Ez nálunk 
lehetetlen! cimü regénye most jelent meg az 
Athenaeum kiadásában. 380 lap, nagy alak­
ban, remek kiállításban, kartonéivá, 132 lej, 
minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, 
Cluj. Kérje az Athenaeum újdonságok teljes 
jegyzékét.

ÜZENETEK
Gr. S., Acás. A kérdezett nap Av hó 22-a 

volt.
W. M., Sighet. Levélben válaszoltunk.
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Tatarescu miniszterelnök királyi ki­
hallgatáson volt az uccai rend­

bontások miatt
Á nemzeti parasztpárt nem foglalt állást a Dimineaía és Universul harcában. 

Á Romania Noua szerint Korai és nevetséges Romániában a jobb-
és baloldali ideológiai vita

Bucuresti, június 23. (Az Uj Kelet tud.) Az 
uralkodó tegnap délután kihallgatáson fo­
gadta Tatarescu miniszterelnököt, akitől 
részletes jelentést kért az utóbhi napokban 
történt eseményekről és a kormány intézke­
déseiről. A miniszterelnök sokáig időzött a 
palotában és az audiencia kizárólag az utóbbi 
napokban történt kilengések és a rend biz­
tosítására hivatott rendelkezések körül folyt.

A főváros jólinformált politikai köreiben 
tudni vélik, hogy a tegnapi audiencia folyo­
mányaként

a közeli napokban rendkívül fontos mi­
nisztertanács lesz az uralkodó elnökleté­

vel.
Tatarescu miniszterelnök a királyi kihall­

gatás után Victor Antonescu pénzügyminisz­
terrel és Inculet belügyminiszterrel folyta­
tott tanácskozást, majd hét órakor Dinu Bra- 
tianunak, a liberális párt elnökének lakására 
ment.

Miért hallgat a nemzeti paraszt­
párt?

A főváros közvéleményét még mindig az 
utóbbi napokban történt halálosvégü rend­
bontások foglalkoztatják. Különösen élénken 
kommentálják politikai körökben a nemzeti 
parasztpárt tartózkodó magatartását azokkal 
az eseményekkel szemben, amelyek a demok­
ratikus és a jobboldali sajtó közötti össze­
csapásból robbantak ki.

A Zorüe mai számának vezető helyén ezt 
írja: „A román demokrácia vezérei az ölhe­
tett kezek sztrájkjával tüntetnek“.

Különösen azért tartják feltűnőnek ezt a 
magatartást fővárosi körökben, miután az a 
harc, amely egyfelől a demokratikus sajtó, 
másfelől a jobboldali lapok között robbant 
ki, a demokrácia és a reakció harcának jel­
képében indult. Eyen körülmények között 
szembetűnő, hogy az ország legnagyobb de­
mokrata pártjának, a nemzeti parasztpárt­
nak nincs szava a történtekhez. Politikai kö­
rökben megállapítják, hogy

a nemzeti parasztpárt semmilyen meg­
nyilatkozást nem tartott szükségesnek a 
maga részéről, amikor megverték azokat 
az újságírókat és felgyújtották azokat a 
lapokat, amelyek a demokráciát képvisel­

ték ebben a harcban.
Holott a nemzeti parasztpárt igen sokat kö­
szönhet ezeknek a lapoknak, amelyek mint 
független orgánumok, állandóan oldalakat 
szenteltek a nemzeti parasztpárt program­
jának népszerűsítésére és talán nem túlzás 
az sem, hogy a nemzeti parasztpárt egzisz­
tenciájának legalább 50 százalékát köszön­
heti az úgynevezett sarindari sajtónak.

A Románia Nouá állásfoglalása 
Jellemző az a cikk, amely a Románia 

Nouá, Maniu szócsövének tegnapi számában 
látott napvilágot.

„Azt a hirt kürtölik világgá — írja Ro­
mánia Nouá —, hogy nagy harc tört ki ná­
lunk a demokrácia és a fasizmus, a bal- és 
a jobboldal között. A dolgoknak ilyettén való 
beállítását egyszerűen megtévesztésnek te­

kintjük. A román politikai élet nagy meg­
tévesztésének.

Bizonyosan más a helyzet Angliában, 
Franciaországban, Németországban és Olasz­
országban. Nálunk azonban — ezt nyomaté­
kosan fenntartjuk — legalább is korai, ha 
ugyan nem nevetséges az ilyen vita. Ezzel 
nem mondottuk azt, hogy nálunk nincsenek 
demokraták vagy olyan emberek, akik Hit­
ler vagy Mussolini módjára akarnak bennün­
ket boldogítani. Azt se mondottuk, hogy nin­
csenek viták, sót éles és olykor gyászos kö­
vetkezményekkel járó viták. Mást mondot­
tunk: nem értjük, mi haszna és célja volna 
az ilyen vitáknak.

Mi értelme volna nálunk arról vitatkozni, 
hogy mit ér az ilyen vagy olyan metódus, 
vagy mi haszna van az ilyen vagy olyan 
megoldásnak, ha hiányzanak az összes elő­
feltételek a normális alkotmányos élethez.

Tegyük fel, hogy az úgynevezett jobboldal 
anindannyiunkat meggyőz arról, hogy csak 
az ö programjuk jelenti a megváltást és csak

az általuk követett ut az igazi. Hogy el kell 
hagynunk Franciaországot, hogy be kell ve­
zetnünk a korporatizmust, hogy meg kell 
tisztítanunk államunk összes épületeit, kiűzve 
az idegeneket az országból, stb. Gondolják, 
hogy ezzel már meg vagyunk mentve? Gon­
dolják, hogy ha a jobboldal kormányra kerül, 
meg fogja tudni valósítani programját? Csak 
akkor kezdődik majd bizonyos pariamenten- 
kivüli és felelőtlen erők beavatkozása.

Mert a főkérdés nem ideológiai, hanem tak­
tikai természetű. Nincs nálunk szabad kor­
mányzás, tehát nincs meg bármüyen kor­
mányzás conditio sine qua non-ja. Más sza­
vakkal: Ha már le is mondott volna Tata­
rescu és helyébe Argetoianu, Manoilescu, 
vagy Stefanescu Amza kerül, akkor sem fog­
juk tudni, hogy mi következik. Mert ezek az 
urak és mások nincsenek abban a kellemes 
helyzetben, hogy meg tudják valósítani 
programjukat.

Tehát a programokról, vagy általános 
ideológiákról való vitatkozás ma nevetséges. 
Elveszett időt jelent. Vintul de Joson erről a 
kérdésről is bizonyára beszélni fog Maniu. 
íme a magyarázata annak, amiért tartjuk fö­
löslegesnek, hogy terméketlen vitákra paza­
roljuk a tintát.

Bajok vannak Lapu körül
Eddig szól a manuista lap cikke, ami más- 

szóval azt is jelenti, hogy az a demokrácia, 
amit a nemzeti parasztpárt hirdet, nem egé­
szen azonosítja magát a Sarindar uccai de­

mokráciával. A Romaniu Noua egyébként 
ugyanezen számában rövid hirt közöl, amely­
ben jelzi, hogy a pártvezetöség legközelebbi 
ülésén napirendre kerül dr. Lupu párizsi tevé­
kenysége és azok a kijelentések, amelyeket a 
párt nevében tett a külföldön. Lupu tudvale­
vőleg résztvett Párizsban a nemzetközi béke­
szövetség konferenciáján, mint a nemzeti pa­
rasztpárt, a romániai szociáldemokrata párt 
és a Ionian csoport együttes reprezentánsa. 
Lupu felszólalt ezen a konferencián és többek 
között olyan kijelentéseket tett, hogy Hitler 
pénzeli a romániai jobboldali mozgalmat és 
jobboldali veszedelem fenyeget az országban, 
de a nemzeti parasztpárt, amely a népfronttal 
azonos program alapján áll, győzelemre fog­
ja vinni a demokráciát.

Lupunak ezen kijelentései általános meg­
döbbenést váltottak ki nemzeti parasztpárti 
körökben. Állítólag több pártvezér emlékira­
tot akar benyújtani Mihalachehoz ebben 
az ügyben, mihelyt a pártelnök visszaérkezik 
a fővárosba.

Újabb kilengések és letartóztatások
Bucuresti, junius 23. Tegnap este harminc 

letartóztatást eszközölt a rendőrség a sajtó- 
háború kapcsán. A tüntetők felgyújtották a 
Herz kiadóvállalat egyik teherautóját. A 
délelőtt folyamán újabb incidensek történtek, 
több helyen lapokat égettek el. A fővárosban 
csendőr és rendőrőrjáratok cirkálnak, hogy 
megakadályozzák a nagyobb küengéseket.

Dijonbsn zavargássá fajuló össze­
tűzés volt a jobb- és baloldaliak

a se BB _ ™

kozott
Párizs, junius 23. Dijonban ma súlyos 

zavargások voltak, amelynek okait eddig 
még nem ismerik. A városban az a hir ter­
jedt el, hogy a nemzeti önkéntesek jobbol­
dali szervezetének néhány vezetője rátette 
a kezét a „Le bien publique“ cimü lapra 
és nyomdájára. A lap munkásai sztrájkba 
léptek. Később szélsőséges elemek gyűltek 
össze a lap épülete előtt, akik az Interna- 
cionálét énekelték és a nemzeti önkénte­
sek ellen tüntettek. Ugyanakkor elterjedt

a tömegben a hir, hogy egy szomszédos 
kávéház terraszán a tüzkereszt-szervezet 
néhány tagja ül. A baloldali tüntetők a 
kávéház felé meneteltek, ahol véres össze­
ütközés történt a jobb- és baloldaliak kö* 
zött. Egy rendőr könnyebben megsebesült. 
A polgárőrségek helyreállították a ren 
det. Az ifjú kommunisták kérésére a ható 
ságok házkutatást rendeltek el a jobboldali 
szervezetben, de semmi kompromittáló 
anyagot nem találtak.

Tatarescu nem lehet a liberális párt 
egyedüli alelnöke

A miniszterelnök engedni volt kénytelen, hogy a pártszakadást meg­
akadályozza. izgalmas tárgyalások D,-nu Bretisnu és Tatarescu között

Bucuresti, junius 23. Mint lapunk más 
helyén közöltük, Tatarescu miniszterelnök 
ma délután kihallgatáson számolt be a za- 

! vargásokról az uralkodónak. A palotából 
: Tatarescu Dinu Bratianuhoz sietett, ahol 
i újra a pártelnök intrazigens magatartásá­

val találta magát szemben. Dinu Bratianu 
ugyanis nem akar hozzájárulni, hogy a 
pártkongresszuson Tatarescut egyetlen al- 

: elnöknek válasszák meg és
a miniszterelnök egyelőre le is mon­

dott erről a tervéről.
A pártelnök lakásáról távozva, Tata­

rescu egyik bizalmasa nyilatkozatot adott 
a Luptának a tárgyalásokról. A beszélge­
tés barátságos keretek között folyt le és 
a kongresszust rövid időn belül össze is 
hívják. Az előkészítő munkálatokat, már 
úgyszólván be is fejezték. A miniszterel­
nök lemond az alelnöki megbízatással kap- 

i csolatban támasztott igényeiről, viszont

Az ellenzéki sajtó a kormány helyzetére, 
jellemzőnek tartja, hogy az izgalmas na­
pokra való tekintettel egyetlen liberális 
vezető sem hagyja el a közeli napokban & 
fővárost.

biztosítékot kap a pártelnökség utódlásá­
ra. A miniszterelnök bizalmasa kijelen­
tette, hogy ma is fennáll Tatarescunak az 
az állítása, hogy a pártelnökkel minden 
kérdésben megegyezik. Tatarescu és Bra­
tianu a párt egységének megvédésére min­
den intrikával szemben megtalálják a 
szükséges eszközöket.

A miniszterelnök az esti órákban ta­
nácskozik azzal a bizottsággal, mely a li­
berális párt kongresszusának előkészítésé­
re kapott megbízást. A tanácskozás után 
újból fel fogják keresni a pártelnököt. A 
Curentul megemlíti, hogy Dinu Bratianu 
mosolygó arccal kisérte le a lépcsőig Ta­
tarescut, amiből a lap arra következtet, 
hogy

mindkét részről igyekeznek kölcsönös 
engedményekkel biztosítani a kong- 

reszus zavartalan lefolyását.

A belga kormány is 
hozzájárult a szankciók 

felfüggesztéséhez
(Ssőoldaii cSKtiak folytatása)

Az ülés végén Riizsdi Arras az olasz kor­
mány egy táviratát olvasta fel, amely közli 
az értekezlettel, hogy az olasz kormány * 
török kormány kérésével szemben fenntar­
tással él. Ezután Bruce ausztráliai delegá­
tus személyében megválasztották a konferen­
cia elnökét. Ma az értekezlet zárt ülést tart, 
amelyen az általános vita veszi kezdetét.

A Népszövetség hétfőn kezdődő tanács­
ülése előtt már teljesen kialakulóban van a 
szankciók felfüggesztésének ügyében várható 
nemzetközi magatartás. Tegnap a belga kor­
mány jelentette be hivatalosan Genfben, hogy 
belemegy az olasz-ellenes szankciók felfüg­
gesztésébe. Genfi híradás szerint a párizsi és 
londoni kormányok között megegyezés jött 
létre a népszövetségi közgyűlés elnökének 
személyére nézve is. Miután Benes, aki az 
utolsó közgyűlésen az elnöki tisztséget be­
töltötte, közben a csehszlovák köztársaság 
elnöke lett: a franciák és angolok Madariaga 
spanyol népszövetségi megbízottat jelölik az 
elnökségre. Hir szeiint a Népszövetség re­
form ügyében is tárgyalások folynak a fran­
cia és angol kormányok között és Franciaor­
szág diplomatái egy erre vonatkozó megoldá­
si terv ügyében tapogatózó lépéseket tettek a 
többi kormányoknál.

Winston Churchill az európai hely­
zet súlyosságáról.

Londoni jelentés szerint Winston Churchri 
az angol mezőgazdák szövetségének tegnapi 
gyűlésén rendkívüli lehangoló kijelentéseket 
tett az európai helyzetről.

— Véleményem szerint — mondotta 
Churchill, — a hadügyminiszter teljes mér­
tékben jogosultan tette azt a kijelentést,, 
hogy az európai helyzet ma sokkal súlyosabb 
mint 1914-ben, a világháború kitörése előtt 
volt. Éppen ezért szükség van arra, hogy 
minden intézkedés megtörténjen az ország 
védelme érdekében.

Tegnapi számunkban jelentettük, hogy az 
angol népszövetségi ligák felszólítást intéztek 
az angol kormányhoz, hogy a népszövetségi 
reform esetén ne az alapokmány gyengítésé­
re, hanem inkább megerősítésére törekedjék 
és igyekezzék újra előtérbe helyezni a lesze­
relés kérdését. , , "

Újabb londoni jelentés arról számol be. 
hogy az angol népszövetségi Unió tanácsé 
ülése végén a fentieknél is sokkal nagyobb 
jelentőségű határozati javaslatot fogadott el.

A határozati javaslat, amelyet Lytton 
szövegezett meg, azt kéri az angol kor­
mánytól, hogy a Népszövetség legköze­
lebbi szakán a plénum előtt Olaszország 
kirekesztését javasolja a Népszövetség 

í kötelékéből,
amiért megszegte az alapokmány előírásait.

Velence, junius 23. Starhcmbcrg herceg 
tegnap este Bécsből jövet Velencébe érkezett 
és folytatta útját Róma felé.

— Kötéláltali halálra ítéltek két kénrtt 
Magyrországoit. Budapestről jelentik: A bu­
dapesti katonai törvényszékhez ma Balassa­
gyarmatról átszállították azt a hét személyt, 
akiket idegen ország számára történt kémke­
désért tartóztattak le. A vádlottak között két 
kiskorú lány is van, akik egy szomszédos 
ország szolgálatában állottak. A törvényszék 
Biró szakaszvezetőt és Kovács munkanélkülit 
kötéláltali halálra Ítélte. A többi négy vád­
lottat 3-tól 15 évig terjedő börtönbüntetésre 
ítélték. Treso cseh sofőrt felmentették. Az el- 

■ Ítéltek fellebbeztek.
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mányelnök külpl 
nap este a széni 
és a Franciaorsi 
lenül érdekelt I 
visszhangot keltj 
tekintő, bölcs és 
egyidejűleg Del 
rában mondotta 
ben az egyetemi 
seggel szembeni| 
súlyozta ki.

A francia 
egyes jobboldali! 
Blum, mint Dell 
hatást keltettékl 
rában a többség 
te Leon Bluraot 
cisz tért. Úgy
többsége bizalmi 
A francia lapokf 
ir nagy elismeri 
dáről s megállaj 
adott bizalmi 
hogy a szüksége 
ben Franciaorsz 

Az Echo de 
pi.tja meg De 
úgy beszélt,

A Le Populaire 
götte álló többs 
hogy beteljesítse 
dó küldetését, 
hosszúnak és rel 
Delbos beszédétj 

A sze 
Bank I 

A francia ko| 
törvényhozási 
a szenátus mail 
nében megszava 
bályainak módc| 
vaslatot.

Leon 
a némi 

A külpolitika 
az a viszonylag| 
amellyel a nér 
külpolitikai exjj 
sajtó a kommá 
sem tesz Leonl 

a Völkischer I 
antiszemita 
hangon a mi 
terelnék Né 
tett, szintén

A Völkischer 
Leon Blum be 
volt Németors 
gezte, hogy 
Németországot | 
helyreállítására 
súlyos hibáinal| 
azonban, hogy 
a német aktusl 
szében a helyé 
előző kormány] 
tek el ahhoz, 
erre a lépésre 

Ennek ellené 
és éppen Le 
hogy Németi 

gül is meg 
Ehhez az uthe 
tanulmányozási 
mányelnök mq 
esetre arra az 
ni, hogy a fei 
nek ki.

Mig a némi 
Leon Blum és [ 
addig az olaszl 
a francia korif


